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de investigare «
— Există un raport dinamic, în continuă e- voluție, care definește relația contemporană între tînărul aflat pe băncile școlii și știință. Care sint, după părerea dv., principalele trăsături definitorii ale acestui raport ?— Am să mă feresc, țin sâ precizez de ta început, de orice recomandare cu caracter didactic. Nu pentru că asemenea recomandări nu ar fi bune, ci pentru că foarte adesea ele dau naștere la interpretări didacticiste, sînt o bază pentru a renunța la gîndirea creatoare. Curiozitatea fantastică a copilului, nenumăratele „de ce-uri" care definesc primele lui raporturi cu știința constituie un fapt cunoscut de mult, dar amplificat îndeosebi în condițiile vieții contemporane. Calitatea esențială a procesului modern de învățămînt și educare este, după mine, capacitatea de a transforma curiozitatea intuitivă a copilului J^itr-o curiozitate de investigare metodică, de ^frfunzime. Căpătînd un antrenament intelectual de natură să-i deschidă de timpuriu porțile investigației științifice, elevul va găsi că fizica, matematica sau chimia sînt tot atît de captivante, bineînțeles pe coordonate de substanță superioară, ca și un bun roman polițist.Spuneam la început că curiozitatea copilului este captivată de la vîrsta cea mai fragedă de ceea ce este misterios, fascinant, spectaculos în știință. Fără îndoială, drumul de la fascinația spectaculosului în știință la însușirea unui spirit științific solicită topirea fiecărei cantități de informație receptate într-o sinteză de gîndire și într-o atitudine de încredere în posibilitățile nelimitate ale cunoașterii științifice, în refuzul rutinei, al comodității în gîndire.— Cum trebuie procedat pentru ca această eonvertlre a curiozității științifice să se înscrie pe orbita procesului de cunoaștere profundă, structurală ?— Repet, nu dau indicații metodice. îmi trec însă prin minte crîmpeie din viața mea personală, din anii cînd făceam primii pași pe calea ecuațiilor și experiențelor. Eminenți profesori ca Petre Bogdan sau Nicolae Cos- tăchescu au descoperit în mine acel sîmbure al pasiunii pentru cercetarea științifică pe care astăzi încerc la rîndu-mi, cu dragoste, să-l descopăr în sufletul celor tineri. Trebuie să veghem cu grijă ca acest sîmbure să nu se piardă fără folos. Desigur, drumul cercetării științifice nu este ușor, dar la capătul fiecărei etape de efort intens se află încununarea unei depășiri, a unei realizări, a unui succes : nopțile primelor cercetări, prima comunicare științifică publicată, apoi alte comunicări și cercetări, satisfacția aplicării lor în procesul de producție și apoi, mai tîr- ziu, marea bucurie a formării primilor discipoli din rîndul tinerilor.
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Chemarea lansată de Con
siliul popular al județului 
Constanța către consiliile 
populare, către toți oamenii 
muncii din întreaga țară, 
pentru valorificarea maximă 
a tuturor resurselor locale, 
precum și pentru sporirea 
eforturilor in activitatea de 
bună gospodărire și înfrumu
sețare a localităților patriei 
a stîrnit un larg ecou și prin
tre slujitorii învățămîntului, 
mobilizîndu-i la o muncă mai 
rodnică, la o examinare a- 
mănunțită a tuturor posibili
tăților de înfăptuire și depă
șire a sarcinilor în domeniul 
construcțiilor școlare, al do
tării cu material didactic etc.

Iată numai cîteva din an
gajamentele luate pe aceas
tă linie, tn județul Argeș, 
bunăoară, se vor construi din 
contribuția voluntară bă
nească și prin munca locui
torilor 50 de săli de clasă.

tn județul Caraș Severin se 
vor ridica prin aceleași mij- 

■ loace 35 de săli de clasă și
5 grădinițe. De asemenea, 
vor fi date în folosință pînă 
la 1 septembrie a.c. toate 
construcțiile școlare incluse 
in plan, iar capacitatea ta
berelor de odihnă pentru elevi 
va spori cu cite 50 de lo
curi pe fiecare serie. 53 de 
săli de clasă se vor realiza 
prin contribuție voluntară 
bănească și prin munca locu
itorilor și în județul Olt. tn 
același timp, se va asigura 
darea în folosință la terme
nul stabilit a tuturor
trucțiilor școlare înscrise 
planul de stat și dotarea 
continuare cu material 
dactic adecvat a școlilor
10 ani. La rîndul său, zes
trea învățămîntului din ju
dețul Suceava va fi îmbogă
țită cu 25 de laboratoare și 
ateliere școlare noi.

cons-fnIndi-
de

(Continuare tn pag. 4-a)

Academia de științe economice din București a fost 
dotată cu un laborator de calcul electronic

CIND Șl
Intîlnire cu un diriginte

si cu cîteva din■>

problemele sale dePaul Stecoza mi-a fost prezentat directorul școlii drept unul din profesorii bine pregătiți, pasionat pentru fizică — specialitatea sa — pentru munca la catedră. Predă doar de trei ani, dar și-a însușit repede măiestria didactică și a reușit să transmită pasiunea pentru fizică și elevilor săi.Noi însă doream să stăm de vorbă nu cu profesorul de fizică, ci cu dirigintele Paul Stecoza. Aflasem că în a- cest an tînărul profesor fusese numit pentru prima dată diriginte și ne interesa acest aspect al activității sale.— Deci, cum vă descurcați ca diriginte ?N-am pare că guranță— Destul de greu, sînt la început. M-am izbit de o mulțime de greutăți, de probleme noi.— Despre ce greutăți este vorba T— Poate nu e bine spus greutăți, pentru că m-aș strădui să le înving, să le găsesc soluționarea. Mai degrabă aș putea spune că mă simt descoperit, că sînt nevoit să fac un lucru pentru care sînt complet neinițiat. Este o senzație penibilă, pe care o am nu numai față de mine, ci și față de clasă, de fiecare elev în parte. Și aceasta este cu atît mai grav cu cit răspund ca diriginte de o clasă a VIII-a, deci de elevi a căror virstă, ale căror preocu-

căpătat imediat răspunsul. Se dirigintele nu are aceeași sica profesorul.

Liceele pedagogice pe agenda preocupărilor de prim plan

Tn cadrul preocupărilor generale pentru transpunerea în viață a sarcinilor trasate învățămîntului de Congresul al X-lea al P.C.R. și de Conferința Națională a cadrelor didactice s-au înscris, în ultimul timp, cîteva importante acțiuni care privesc cercetarea pedagogică și care arată un continuu Interes al forurilor de învățămînt pentru ridicarea nivelului ei.In trimestrul al III-lea al anului trecut o comisie de specialiști a întreprins o analiză a activității Institutului de științe pedagogice și a prezentat Ministerului învățămîntului concluzii și propuneri legate de conținutul și modalitățile cercetării pedagogice, structura organizatorică și dotare. A urmat, la scurt timp, discutarea problemelor cercetării pedagogice în colegiul ministerului, care a adoptat măsuri menite să asigure condiții mult îmbunătățite acestei activități.Analiza muncii desfășurate de institut în 1969, ce a avut loc recent, a prilejuit discutarea unor aspecte concrete care ilustrează în modul cel mai evident starea de lucruri actuală, greutățile întîmpinate de cercetători în realizarea sarcinilor lor, neajunsurile care se manifestă încă. In același timp au fost indicate principalele obiective ale activității imediate și de perspectivă. La lucrările ședinței de analiză au fost de față tovarășii TRAIAN POP, adjunct al ministrului învățămîntului, VASILE MOREA, adjunct de șef de secție la Consiliul de Miniștri, precum și directori generali din Ministerul învățămîntului, reprezentanți ai Editurii didactice și pedagogice.Darea de seamă prezentată de conducerea institutului a pus în lumină faptul că în anul care s-a încheiat eforturile au fost îndreptate spre ridicarea nivelului metodologic al cercetărilor, spre îndeplinirea acestora în mai bune condiții și în termen, spre extinderea lor în direcții noi — pedagogie comparată, pedagogia învățămîntului superior, pedagogia prospectivă, teleșcoala — ca și spre mai larga difuzare, prin mijloace variate — editare, multiplicare, conferințe, simpozioane, sesiuni de comunicări — a rezultatelor obținute. Au fost cercetate 30 de teme, în majoritate cu caracter aplicativ sau fun- damental-aplicativ. De asemenea, în cursul anului 1969 institutul a avut sarcini în domeniul elaborării planurilor de învățămînt, a programelor școlare și a unor manuale experimentale.In discuțiile care au urmat, cercetători ai institutului au subliniat realizările obținute în cercetarea

legată de conținutul și organizarea învățămîntului, de bazele teoretice ale pedagogiei, de munca educativă, de mijloacele moderne de învăță- mint, de pedagogia cibernetică etc. S-au reliefat totodată cîteva carențe și neajunsuri care s-au manifestat în perioada analizată în munca diferitelor sectoare ale institutului. S-a arătat astfel că legătura nemijlocită a cercetătorilor cu școala — principalul beneficiar al cercetării — este sporadică. E necesar, au spus vorbitorii, ca atenția cercetătorilor să fie mai mult concentrată asupra problemelor majore și de mare actualitate ale învățămîntului românesc și, de asemenea, să se asigure sporirea randamentului muncii fiecărui cercetător în parte. Unii participanți la dezbateri au cerut să se arate mai multă operativitate în valorificarea cercetărilor, în aplicarea rezultatelor lor, atît din partea conducerii institutului cit și din partea organului de decizie. Ministerul Invăță- mîntuluă.Despre direcțiile de desfășurare a activității în anul 1970 a vorbit conf. univ. George Văideanu. directorul institutului, care s-a o- prit mai pe larg asupra relației dintre cercetarea științifică și școală, dintre cercetător și practician, subliniind că strînsa colaborare între acești doi factori este determinantă în obținerea unor succese da natură să înscrie pedagogia rom' nească în concertul științei pedagogice mondiale.Luînd cuvîntul în numele conducerii ministerului, tovarășul Traian Pop, adjunct al ministrului învățămîntului, a apreciat că Institutul de științe pedagogice a obținut o seamă de succese în anul care s-a încheiat, planul de cercetare fiind mai strîns legat de nevoile școlii, mai rațional împărțit și mai bine proporționat pe secții și sectoare, iar temele propuse pentru cercetare mai corespunzătoare cerințelor actuale și de viitor ale învățămîntului. Vorbitorul a arătat că succesul activității viitoare de cercetare va depinde de măsura în care institutul va ști să atragă în jurul cele mai reprezentative forțe pedagogiei românești, apte contribuie la progresul acestei ințe, la afirmarea ei pe plan țional și internațional. Au fost înfățișate în continuare preocupările Ministerului învățămîntului în ce- . ea ce privește dotarea institutului ' și a școlilor experimentale ale a-
(Continuare In pap. t-a)

său ale să ști- na-

personalitate ridică as- de complexe atît dinpâri, a căror pecte deosebit punct de vedere pedagogic, cît și psihologic. De data aceasta nu lucrez cu aparate, cu piese și instrumente, ci cu un colectiv uman în creștere, pe care trebuie să-l modelez, să-l ajut să *e formeze conform unor principii. Fiecare dintre elevii mei este o individualitate aparte, cu fiecare trebuie altfel. In fiecare zi colectivul ca de altfel toate colectivele — îmi cere să acționez — și nez cu o pricepere, cu o competență, :are presupun o adîncită pregătire psi- ho-pedagogică. Or, la Facultatea de fizică — mai precis la secția de biofizică, pe care am absolvit-o — eu n-am învățat nimic din toate acestea, nu am fost pregătit spre a fi diriginte.— Dar în școală n-ați fost cît de cît inițiat ? Aveți colegi cu experiență, cu ani mulți de dirigenție. Nu v-a dat nimeni la începutul anului nici un fel de îndrumări ?— Da, este adevărat, mi s-au spus unele lucruri. Mai întîi, la comisia metodică a diriginților, am aflat că trebuie să-mi întocmesc trimestrial un plan de teme și un „caiet al dirigintelui” cu un număr de rubrici pe care să le completez. Apoi mi s-a recomandat ca la ore să cer elevilor să întocmească referate pe anumite teme, sau să port cu ei discuții educative în legătură cu probleme legate de situația clasei. Cît privește temele ce urmau să fie incluse în plan, mi s-a atras a- tenția că pe masa din cancelarie, sub cristal, se află o listă cu vreo 20 de teme, din care îmi pot alege ce vreau și ce-mi place. ȘI, în sfîrșit, am fost îndemnat să văd ce fac și ceilalți di- riginți. Nu pot spune că n-a existat bu-

să lucrez acesta — de elevi să acțio-

SA
năvolnță, că n-am fost ajutat. Fiecare mi-a spus ce-a știut. Dar m-am convins repede că toți se „inițiaseră” prin aceleași mijloace ca și mine, că aceasta este practica obișnuită.Am consultat și broșurile care s-au sditat „în ajutorul dirigintelui”. Dar eu . sînt convins că nu de astfel de ajutor avem nevoie, simt că altceva ne lipsește. Mă gîndesc deseori că ora de dirigenție trebuie să fie altceva decît ceea ce mi s-a recomandat. Ce ar trebui să fie ea, cum ar trebui să se desfășoare, poate nu sînt eu în măsură să spun. Sînt însă absolut convins că această oră trebuie despovărată de nenumăratele atribuții care îi revin, descătușată de schemele și canoanele în care e itrînsă și care, toate, păcătuiesc prin caracterul lor formal, șablonard.L-am întrebat mai mult în glumă pe Paul Stecoza la sfîrșitul discuției noastre dacă ar schimba dirigenția peteva ore în plus. Mi-a răspuns că ar tace-o bucuros.Lăsînd la o parte gluma, discuția cu tînărul diriginte a ridicat într-adevăr probleme foarte serioase. Toată lumea știe că în momentul de față dirigenția nu este o activitate pentru care profesorii să se bată. Motivele sînt multiple și nu ne propunem să le analizăm pe toate aici. Unul din acestea — și anume lipsa de pregătire prealabilă pentru dirigenție — a reieșit din discuția consemnată mal sus. Pentru a scoate la Iveală și altele am supus spre analiză problemele ridicate de tînărul diriginte unor cadre ce răspund de pregătirea și munca diriginților. Publicăm alăturat răspunsurile primite.

ci-

Coordonatele și aria pregătirii practice a viitorilor învățătoriNoile cerințe ale învățămîntului din țara noastră determină o sporire a exigențelor față de calificarea învățătorilor. Una din laturile importante în pregătirea acestora o constituie practica pedagogică cu multiplele ei funcții formative.Incercînd o schițare aproximativă a coordonatelor după care se desfășoară pregătirea practică a viitorilor învățători, aria pe care se extinde aceasta, volumul, caracterul, organizarea și corelația cu pregătirea teoretică îmi par e- lemente esențiale, care trebuie să stea în atenția specialiștilor acum, cînd liceele pedagogice intră în- tr-o evidentă etapă de înviorare. Situînd practica pedagogică pe locul cuvenit în ansamblul pregătirii profesionale, problema centrală este aceea a realizării unui echilibru între aceasta și pregătirea teoretică multidisciplinară la care este solicitat elevul liceului peda-

gogic, pe de o parte, iar pe de altă parte, asigurarea corelației necesare cu pregătirea psihologică și pedagogică. Supraestimind uneia sau alteia, unitatea practică și teorie, ca teză mentală a oricărui domeniu tivitate, ar fi știrbită.Este unanim recunoscut că învățătorul nu mai poate fi lăsat în afara unei culturi generale care, în condițiile vieții contemporane, capătă noi semnificații după cum pregătirea psihologică- pedagogică și metodică trebuie să formeze educatorul-specialist, competent în toate direcțiile procesului instructiv-educativ. Or, unul din neajunsurile semnalate în ultima vreme de experiența școlilor pedagogice, este caracterul limitat al pregătirii învățătorilor atît pe linie teoretică, cît și pe linie practică, cu toate că numărul de ore destinat studiului

rolul dintre funda- de ac-faptul

metodicilor și efectuării practicii pedagogice a fost considerabil mai mare față de acela destinat culturii generale. Un asemenea mod de organizare a dus la o solicitare a- proape unilaterală a elevului, di- recționînd profilul său profesional către un metodism îngust, către un tehnicism didactic exagerat. Ținînd seama de neajunsurile semnalate pînă acum și luînd în considerație caracterul complex al pregătirii învățătorilor într-un timp limitat totuși la durata celor cinci ani de studiu, trecerea la un nivel calitativ superior atît pe linie informațională cît și linie formațională a devenit imperativ.Examinînd proiectul planului învățămînt publicat recent „Gazeta învățămîntului”, am preciat cu satisfacție faptul că mărul de ore destinat practicii dagogice pe ani de studii,

P« 
unde în a- nu- pe- ra-

portat la numărul de ore afectat culturii generale și psihopedagogi- ce, exprimă proporția laturilor componente ale pregătirii profesionale, mult îmbunătățită față de planurile de pînă acum.Revenind la ideea formulată mai sus cu privire la extensiunea practicii, aș propune ca practica de o zi sub forma serviciului la a- plicație să înceapă chiar din anul II, odată cu studierea psihologiei generale și a psihologiei copilului. Procesul de aclimatizare cu viitoarea profesie ar deveni mult mal complet și mai adecvat, iar ilustrarea problemelor de psihologie, într-un moment cînd acestea sînt încă proaspete tn memoria elevu-Prof. ELVIRA CREȚIILiceul pedagogic din București
(Continuare in pag. 3-a)

FII DIRIGINTE?
In cazul dirigenției, 

ucenicia la locul 
de muncă nu-i indicată,.Solicitat să-mi formulez opinia în legătură cu pregătirea dirigintelui pentru activitatea sa (cum este și cum ar trebui să fie)— ne-a spus lectorul universitar EMIL PÂUN — cred că real și folositor ar fi să pornim de la fondul problemei : există o asemenea pregătire astăzi (și înțeleg prin aceasta o pregătire anume, specifică) ?Personal cred că nu există. Nu vreau să se înțeleagă prin aceasta că nu am cunoștință de eforturile depuse în a- ceastă direcție, unele cu rezultate bune. Dar eu cred că s-a cheltuit prea mult efort inutil, ce nu se justifică prin rezultate. De ce? Pentru că în mare măsură eforturile (măsuri organizatorice, cercetări etc.) au vizat tocmai înlăturarea unor neajunsuri și erori care decurg din fenomenul amintit: unei pregătiri inițiale speciale a gintelui. Faptul acesta a condus forturi suplimentare — anulate uneori — iar rezultatele n-au fost a- desea decît niște paleative. De altfel, cred că trebuie învinsă pe alocuri și inerția unora care nu văd utilitatea și necesitatea unei asemenea pregătiri speciale a dirigintelui, considerînd suficientă pregătirea din facultate.Optica aceasta mi se pare cu totul e- ronată și plină de riscuri în munca e- ducativă. Pentru că își deprinde (e impropriu a spune învață) meseria prin imitație, prin acumularea experienței, prin încercări și erori — ceea ce în educație e de neadmis — dirigintele este pus în fața a nenumărate dificultăți, pe care le rezolvă, de cele mai multe ori, administrativ și empiric. Aș zice chiar că acest sector al activității școlare ne plasează într-o etapă istorică depășită, și anume, aceea în care se practica o „ucenicie” școlară, un învățămînt bazat pe imitație, meșteșugăresc din punct de vedere al modalităților.Consecințele lipsei de pregătire a dirigintelui sînt multiple, cea mai gravă dintre ele fiind schematismul în muncă. Observăm că obiectivele și metodele activității educative sînt mai peste tot aceleași, de parcă n-ar exista diferențe atît între diriginți cît și între colectivele de elevi. Este de neadmis ca munca educativă în rîndul individualităților umane aflate în formare și care trebuie formate să se transforme într-o activitate funcționărească, dirigintele ocupîndu-și tn cea mai mare parte timpul cu referate, statistici, evidențe, planuri, rapoarte etc.O eroare care se comite mereu mi se pare aceea de a încredința sarcina de diriginte profesorului debutant în activitatea profesională, mai ales tn condițiile cînd el nu a primit nici o pregătire pentru a fi diriginte. Pentru că — e cazul s-o spunem aici — în facultate cursul de pedagogie eludează, de regulă, problemele dirigintelui, chiar dacă amintește uneori în treacăt despre ele.

lipsa diri- la e- însă

Vom sesiza marea importanță a dirigintelui în procesul de învățămînt dacă înțelegem că activitatea lui trebuie integrată problemei organizării și conducerii actului educațional (de altfel și sensul cuvîntului „diriginte” ne solicită la acest lucru). Organizarea și conducerea științifică — cine nu știe — sînt astăzi factori fundamentali ai calității și eficienței unei activități. Nu cred că activitatea educativă se refuză unei asemenea optici. Dar a realiza o activitate de conducere în educație este foarte dificil, ceea ce solicită o pregătire temeinică, adecvată în. acest sens. Meseria de diriginte trebuie învățată, nu deprinsă. Ea trebuie practicată, nu mimată.Dirigintele are, de pildă, sarcina de a pune de acord eforturile educative în vederea formării unui colectiv puternic al elevilor. Dispune însă el de suficiente cunoștințe despre specificul și sensul relațiilor ce se stabilesc între ei toți și ceilalți factori educativi (formativi sau informativi) ? Evident că nu. Activitatea educativă generează multiple traiecte relaționale, pe care și prin care se poate dezvolta un colectiv durabil și în acord cu obiectivele noastre. Cuprinderea lor sociometrică și folosirea lor în optimizarea actului educațional este, astăzi, o necesitate. Dar pentru aceasta trebuie o pregătire corespunzătoare.Și celelalte laturi ale complexei munci a dirigintelui cer cunoștințe multiple, nu numai de pedagogie generală, dar și de pedagogie a organizării și conducerii, de pedagogie sociologică, de psihologia copilului, de antropologie educațională, de genetică chiar, de pedagogia adulților (familie etc.), a organizațiilor de tineret. Personal cred că o asemenea pregătire specială a dirigintelui s-ar putea realiza pe două nivele: unul general și altul specializat, pentru diferite tipuri de școli.Unde să aibă loc această pregătire? E o problemă de al cărei răspuns depind multe. Personal cred că ea trebuie să se realizeze în cea mai mare parte într-un cadru postuniversitar. Firește însă că și în facultate cursul de pedagogie și practica pedagogică, precum și cursurile de psihologie și sociologie pot și trebuie să acorde mai multă a- tenție pregătirii viitorilor diriginți”.
Trei direcții principale 

de acțiuneevident că toate problemele organizarea, desfășurarea, con- și eficiența muncii educative intermediul dirigenției legate de nivelul și
„Este privind ținutul realizate prinsînt indisolubil calitatea pregătirii cadrelor chemate să îndeplinească această înaltă misiuneMONICA VERDEȘ

• (Continuare în pag. 3-a)
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CUNOȘTINȚELOR

La semnalele 

gazetei

Literatura Își aduce o contribuție nelimitată la configurarea spirituală a tineretului, la modelarea caracterului uman, la mobilizarea activă a oamenilor în înfăptuirea dezideratelor și a imperativelor timpului. Aceasta ne face să înțelegem mai bine și semnificația deosebită pe care o are precizarea exprimată în Raportul prezentat de tovarășul Nicolae Ceaușescu la Congresul al X-lea al P.C.R. privind înalta misiune socială a creației literar-artistice, chemată să acționeze pentru influențarea morală a omului, pentru sădirea în conștiințe a unor principii superioare de viață. In a- ceastă perspectivă, studiul literaturii române în școală capătă eficiență social-educativă în măsura în care, cu ajutorul profesorului, transmite idei și sentimente, atitudini și concepte menite să pună în valoare tendințele progresiste ale societății, înrîurind prin aceasta conștiința și sensibilitatea elevilor.In lumina aprecierilor generale făcute de documentele Congresuț- lui asupra rolului școlii ca factor principal de educație în epoba noastră, se impune o analiză serioasă, precum și o îmbunătățire calitativă a predării literaturii naționale în școală, tocmai fiindcă această disciplină de învățămînt ocupă un loc prioritar în educația cetățenească a tinerei generații.Natura literaturii beletristice face ca lectura ei să dea rezulltate minime pe plan formativ atunci cînd devine o obligație limitată între margini înguste, școlărești. De exemplu, vezi cîte un elev chi- nuindu-se să memoreze cîte personaje „principale" sînt în „Frații Jderi". în același mod sîntem uneori tentați să analizăm poeziile. Versurile lui Arghezi sau ale lui Labiș sînt întoarse pe toate fețele și transformate într-un amalgam de idei, „subidei" etc. Atunci elevii se văd siliți să se ocupe de un fel de contabilitate literară și nu de literatură ca artă a cuvîntului, și în loc să pregătim viitori cititori pasionați, îi îndepărtăm pe unii tineri de frumusețile indefi- nisabile ale acestei arte. Cred, de aceea, că se impune cu necesitate o abordare mai vie a în^ățămîn- tului literaturii române, extirpîn- du-se formele șablonarde, rutiniere, de analiză care închid idei fremă- tînd de viață în carapacea formulelor stereotip®, condamnîndu-le lâ vestejire și sclerozare. Predarea literaturii trebiâe să țină mai larg seama de nivelul schimbărilor din eonștiința tineretului erei moderne.Așa cum dovedesc principalele momente ale evoluției literaturii române, opera literară oglindește aspectele esențiale ale vieții so

ciale. Capacitatea de cunoaștere a literaturii și artei determină valoarea ei generală și reprezintă un principiu axiologic. Cele mai semnificative creații ale liricii contemporane, bunăoară, trebuie astfel predate încît să fie înțelese de elevi ca meditații despre actualitate.Vorbind despre funcția cognitivă și educativă a literaturii nul ignorăm, desigur, funcția sa estetică, întrucît, în ultimă instanță și funcția cognitivă și cea educativă se constituie tocmai prin valorile celei estetice. In legătură cu aceasta aș vrea să subliniez că, insis- tînd în predare asupra tendinței, — care, ca și mesajul, este inerentă actului de creație — trebuie să a- rătăm elevilor că ea se cere dedusă din sulița imaginilor și nu are un caracter declarativ, nu reprezintă un dat exterior operei literare. O asemenea precizare presupune, firește, înțelegerea în profunzime a conceptului de tendință, pe care nu avem dreptul de a-1 demonetiza prin lozinci, prin sloganuri formale, în aceste condiții, a-i pune pe tineri în situația să aprecieze tendința unei creații literare înseamnă a-1 determina să exprime o atitudine clară în fața marilor probleme ale omului.De-a lungul anilor de școală, la o vîrstă cînd ar putea vibra in contact cu marea literatură contemporană, elevul parcurge și a- dincește operele cronicarilor, ale corifeilor Școlii ardelene sau ale poeților premoderni, de unde-și extrage nemijlocit principii călăuzitoare cu privire la natura frumosului. Aceste principii riscă să devină, pentru unii dintre ei, puncte de reper în receptarea textelor ulterioare ale literaturii. La lecțiile cînd aprofundează mișcarea pașoptistă elevul, de obicei, nu știe aproape nimic sau prea puțin despre BJaga, Arghezi, Philippide, iar cînd analizează creația lui Rebreanu, bunăoară, nu are în memorie operele lui Marin Preda, pentru a-și justifica mai bine, mai amplu, concluziile și referințele. Cred că procesul acesta ar trebui să se desfășoare în sens invers : lucrările literare fundamentale din pragul actualității imediate ar trebui recomandate ca lectură obligatorie — în funcție de accesibilitatea lor — cel puțin începînd din primul an al liceului. Aceasta ar presupune efortul fericit de a l avea pe elev mereu ca partener de discuție la orele de literatură.Opera literară are 6 individualitate unică, personală, irepetabilă. Rezultă de aici că analiza literară va trebui să fie tot unică, indivi

duală, irepetabilă. Aproape flecare text cere o notare aparte, ceea ce creează o tehnică personală de analiză în serie infinită pentru profesor și, treptat, pentru elevi. Sînt apoi opere literare care au zone impenetrabile, inanalizabile. Poezia „Moartea căprioarei", de pildă, presupune o atmosferă de „complicitate" a cititorilor cu poetul, care se formează din momentul lecturii. Analiza face unele reveniri îmbogățite, o apropiere mai statornică cu opera, vizînd recrearea poeziei în jurul sentimentului nodal : durerea sinceră, remușca- rea — optimistă totuși — a autorului silit să asiste la sacrificarea unei căprioare. Dacă am practica cu fiecare operă o analiză minuțioasă, „la bani mărunți", am steriliza, am toci simțul estetic și sensibilitatea tinerilor, iar forța educativă a literaturii ar fi mult simplificată.Cultivarea priceperilor estetice și a judecății, a discernămîntului critic al elevilor impune educatorului o dublă și inseparabilă datorie : să asigure spiritul științific, ideologic al aprecierii și să stimuleze exprimarea „personalității" artistice a școlarilor, a posibilităților lor de pătrundere a literaturii. Este firesc ca judecățile elevilor unei clase asupra „Luceafărului" eminescian să se asemene în esența lor, dar e neapărat nevoie ca ele să se diferențieze ca nuanță de la elev la elev. Aprecierile care dispun de o motivație personală trebuie stimulate, fiindcă ele anunță o percepere vie și o angajare a experienței de viață. Aici se greșește încă, piătindu-se tribut fie unei anumite intoleranțe a profesorului, fie prejudecății că a educa înseamnă a alinia individualitățile sau a aduce la același numitor comun gusturile, preferințele, judecățile de valoare.Accentul principal rămîne, în predarea literaturii, pe înțelegerea emoțională și apreciativă a fenomenului literar. Conceput în spiritul sarcinilor trasate școlii românești de documentele Congresului al X-lea al P.C.R., studiul literaturii va determina și va îndruma mai eficient gustul, impresia, intuiția și simpatiile literare ale tineretului studios, devenind dintr-un exercițiu „clasic" de memorare o sursă elevată de satisfacții estetice și, prin aceasta, mijloc de căpetenie în educația patriotică și moral-cetățenească.Prof. VALERIU C. NEȘTIAN lași

La Liceul „Unirea" din Brașov a fost construit recent, cu mijloace locale, un aparat e- lectromagnetic avînd drept scop verificarea cunoștințelor elevilor în diferite etape ale o- rei (respectiv a temelor date pentru acasă, a celor efectuate în clasă, a temelor recapitulative etc.).Schema bloc a aparatului este următoarea i

în cadrul acestei scheme cu C.P.R. s-a notat circuitul de pregătire a răspunsurilor, cuB. S. — becurile de semnalizare, cu C.P.i... C-P.« — circuitele de protecție, cu C.R.i....C. R.“ — circuitele de răspunsuri, cu R — becurile de răspunsuri, cu C.P.A. — circuitele de programe automate.în ce mod funcționează aparatul ? Prin circuitul C.P.R. e- levii își prezintă răspunsurile în momentul în care au terminat rezolvarea unei probleme. Numărul elevilor solicitați să dea soluția problemelor este stabilit de către profesor, după trecerea timpului apreciat ca necesar pentru găsirea soluției. De aceea toți elevii sînt interesați să lucreze cit mai repede și mai corect.Becurile de semnalizare (B.S.) permit profesorului să urmărească stadiul în care se găsește întreaga clasă în cursul rezolvării problemei, ele aprin- zîndu-se pe măsură ce fiecare elev găsește soluția cerută. Releele de protecție (C.P.i... C.P.,!) permit sau opresc intrarea în circuitul de răspuns, în funcție de Solicitările primite prin circuitul de pregătire. Circuitele de răspunsuri (C.R.i... C.R.*’) permit aprecierea răspunsurilor în forma verificării programate, adică prin alegerea din patru soluții diferite, dintre care doar una e corectă. Oglin

da răspunsurilor (R) o prezintă panoul cu becuri, unde fiecare bec aprins înseamnă un răspuns corect în circuitul C.P.A. se fixează seriile de probleme programate, oferindu-se posibilitatea alegerii răspunsului corect din soluții date.In realizarea aparatului ne-am bazat în primul rînd pe principiile legii lui Ohm. Astfel, semnalul de solicitare a 

răspunsurilor este dat atunci cînd intensitatea curentului din circuitul de pregătire (C.P.R.) scade sub o valoare bine determinată, pe care am numit-o „curent de deblocare". în ceea ce privește C.P.l...41 și C.R.l...42 ele sînt circuite de autoblocare.Astfel conceput, aparatul pentru verificarea cunoștințelor permite controlul stadiului în care se găsesc elevii în timpul rezolvării problemelor date, indică a'fit profesorului cît și elevilor dacă cei cuprinși în verificare au răspuns corect sau nu, notează răspunsurile și indică, de la caz la caz, trecerea la un alt punct al problemei sau necesitatea de a corecta greșelile. El ajută la o împărțire mai judicioasă a timpului de verificare și de predare și permite realizarea unei economii de timp atît pentru elev, cît și pentru profesor. Totodată aparatul îi obișnuiește pe elevi să lucreze independent într-un ritm susținut, să găsească și să elimine greșelile caracteristice.Prof. LADISLAU MURANSKY 

• Din Bistrița, județul Bis- trița-Năsăud, primim de la tovarășul ION FĂGArAȘAN următoarele:„în drmă cu cîtva timp, m-am adresat gazetei cu rugămintea de a mă ajuta în lămurirea situaiței mele de Încadrare la Casa pionierilor din Bistrița. în urma intervenției dv. la Ministerul învățămîn- tului situația a fost rezolvată In mod favorabil, lucru pentru care vă adresez sincerele mele mulțumiri".La rîndul nostru vă urăm muilt succes.• Cîteva sesizări sosite din 
lablanița, județul Caraș Severin, ne relatau unele neajunsuri In organizarea procesului de învățămînt la școala generală din această comună. De curind am fost informați că Inspectoratul școlar al județului Caraș-Severln, răspunzînd semnalelor noastre, a luat o serie de măsuri pentru remedierea situațiilor semnalate. Astfel, s-a realizat o distribuire mal judicioasă a orelor pe cadre didactice, s-a revăzut orarul școlii și s-au dat directorului Nicolae Mărăscu indicații privind modul cum trebuie îndrumat procesul de învățămînt prin intermediul asistențelor. împreună cii consiliul popular comunal inspectoratul a luat măsuri pentru rezolvarea imediată a unor probleme privind baza materială a școlii. A fost numit un nou director coordonator. De asemenea inspectoratul școlar a hotărît ca în cursul trimestrelor II și III să facă noi inspecții 
la școlile din comună pentru a urmări modul In care se desfășoară activitatea și cum se rezolvă indicațiile date.SA sperăm că din lablanița ne vor sosi de acukn înainte numai vești bune.• Intr-o scrisoare sosită din comuna Podoleni, județul Neamț, se aduceau critici directorului acestei școli, Dumitru Nistor. Cercetând la fața locului

CERCETAREA PEDAGOGICĂ

temeinicia celor sesizate, Inspectoratul școlar județean ne relatează că numai o parte din cele semnalate corespund ci» realitatea.„Ținem să precizăm — ne scrie inspectoratul școlar — că tovarășul Dumitru Nistor este unul dintre conducătorii de școli care în decursul activității sale a adus o contribuție valoroasă la rezolvarea problemelor legate de școală, cîști- gîndu-și astfel o bine meritată apreciere". Nu ne îndoim că așa este, dar tovarășul director Nistor are și lipsuri, și încă nu din cele de nebăgat în seamă. După cum reiese din ancheta inspectoratului, în ubele cazuri directorul e lipsit de tact, manifestă rigiditate și atitudine distantă în relațiile cu oamenii — toate acestea du- cînd la crearea unor stări de tensiune In sinul colectivului didactic al școlii. Uneori In munca sa folosește metode total nepedagogice. In sfîrșit, clteodată tovarășul director mai Încalcă și unele norme legale. Astfel, unei profesoare care a lipsit din școală pentru că avea de siisținut examene 
la Invățămlntul superior fără frecvență i s-a achitat totuși salariul pe toată perioada respectivă pe considerentul că suplinirea a fost asigurată de soțul său. Legal era altfiJM profesoara trebuia să solu Yp pentru această perioadă concediu fără plată, urmînd ca suplinirea să fie aprobată de că
tre Inspectoratul școlar.

Ce măsuri s-ati luat 7 — ne veți întreba. Vă cităm tot din răspunsul primit de la inspectorat i „Inspectoratul școlar • atras atenția tovarășului director asupra lipsurilor constatate, făcîndu-i și unele reco
mandări care să ducă la schimbarea stilului său de muncă, la crearea unei noi atmosfere 
de lucru In școala pe care o condulce*.Sublinierile ne aparțin și ar vrea să Însemne i oare nu este totuși prea puțin și Ineficient 7

SEMICENTENARUL LICEULUI DIN MIZIL (Urmare din pag. 1)

Mizilul, străveche așeza
re românească, atestată 
documentar de peste 4 seco
le sub numele de Esteu, a 
sărbătorit duminică 8 fe
bruarie 1970 semicentena
rul liceului de cultură ge
nerală din localitate.

Liceul din Mizil și-a în
ceput activitatea ca gim
naziu cu două clase cu- 
prinzînd 70 de elevi și cu 
șase profesori suplinitori in 
condiții materiale deose
bit de grele. Sălile de clasă 
erau amenajate la mansar
da unei case vechi, iar ma
terialul didactic necesar 
era împrumutat de la cele 
două școli primare din o- 
raș. După șase ani de la în
ființare, gimnaziul se trans
formă in liceu și tot atunci 
începe, pe baza unor dona
ții și subscripții publice, 
construirea unui local pro
priu. Cu toate greutățile 
materiale întîmpinate li
ceul s-a remarcat printr-o 
activitate susținută pe tărî- 
mul invățămîntului. Din

rîndurile profesorilor care 
au lucrat aici s-au afirmat 
Gh. Jugureanu, T. L. Giun- 
ganu, Gh. Angliei, loa- 
chim Botez, Traian Iones- 
cu-Nișcov, Aurelian lancu, 
C. Niculescu și alții.

!n anii construcției so
cialiste liceul din Mizil a 
cunoscut o continuă dez
voltare. De la cele două 
clase și 70 de elevi cu care 
pornise liceul a ajuns in 
1958 la 15 clase, cu 482 de 
elevi și la 22 cadre didacti
ce. tn prezent, in anul se
micentenarului, școala are 
46 de clase cu 1.305 elevi la 
cursurile de zi și 293 de e- 
levi la cursurile serale și 
este încadrată cu 55 cadre 
didactice. Numai la cursu
rile de zi, în perioada 1962- 
1969 au absolvit liceul pes
te 500 de elevi, ceea ce re
prezintă un număr de pes
te două ori mai mare decit 
numărul absolvenților din 
primii 20 de ani ai liceului. 
Peste o treime din absol
venții ultimilor 4 ani sînt

astăzi studenți tn învăță- 
mîntul superior, iar din se
riile mai vechi s-au format 
zeci de profesori, ingineri, 
medici, economiști, juriști, 
tehnicieni, muncitori etc.

Baza materială a cunos
cut, de asemenea, o conti
nuă dezvoltare. Liceul dis
pune de 22 săli de clasă, de 
două laboratoare cu instala
țiile și aparatura necesară, 
de un atelier școlar, de o 
sală de gimnastică, de o bi
bliotecă cu peste 10.000 de 
volume, ca și de un muzeu 
de istorie. Pe lingă școală 
funcționează un internat 
pentru 100 de elevi.

Sărbătorirea semicente
narului a reunit, alături de 
cadrele didactice și elevii 
liceului, foști profesori și e- 
levi, reprezentanți ai Mi
nisterului Invățămîntului și 
ai organelor locale de par
tid și de stat, numeroși lo
cuitori ai orașului. Profeso
rul C. I. Drăineanu, direc
torul liceului, a evocat 
principalele momente din

istoria acestui important 
lăcaș de învățămînt și cul
tură, subliniind perspecti
vele ce i-au fost deschise 
in anii socialismului.

Deosebit de emoționante 
au fost evocările făcute la 
festivitate de primul direc
tor al liceului, octogenarul 
Gh. Jugureanu, care i-a în
demnat pe elevi să foloseas
că condițiile optime ce le-au 
fost create pentru a de
veni oameni luminați, cetă
țeni de frunte ai țării.

Școlii sărbătorite l-au 
fost transmise mesaje din 
partea Ministerului tnvă- 
țămîntului, a Comitetului 
județean P.C.R. și Consiliu
lui popular județean Pra
hova, iar Organizația de 
pionieri și organizația 
V.T.C. au primit diplome 
de onoare din partea Consi
liului Național al Organi
zației Pionierilor și Comi
tetului Central al V.T.C.

Intr-o atmosferă entuzias
tă participanții la festivita

te au adresat o telegramă 
C.C. al P.C.R., tovarășului 
NICOLAE CEAUȘESCU, în 
care, printre altele, se spu
ne : ,,Cadrele didactice, e- 
levii de ieri și de azi ai Li
ceului din Mizil, își expri
mă, și cu acest prilej, recu
noștința fierbinte și pro
funda mulțumire față de 
P.C.R., de Comitetul său 
Central, față de dumnea
voastră tovarășe Nicolae 
Ceaușescu, pentru grija de
osebită cu care înconjurați 
școala și slujitorii ei. Asi
gurăm conducerea parti
dului că vom munci neo
bosit pentru traducerea in 
viață a mărețelor sarcini 
trasate de Congresul al X- 
lea al P.C.R. și ne angajăm 
să nu precupețim nici un e- 
fort pentru educarea tine
retului in spiritul glorioase
lor tradiții de luptă ale 
partidului și ponorului nos
tru". IOAN BÂRNA inspector general în Ministerul învățământului

cestuia cu aparatură științifică modernă, crearea unor condiții mai bune de cercetare, precum și lăr girea posibilităților de documentare a cercetătorilor în țară și peste hotare.Tovarășul Traian Pop s-a oprit apoi asupra unor neajunsuri pe care le-a scos în lumină analiza efectuată la finele anului trecut de către comisia de specialiști asupra activității de cercetare pedagogică. In a- ceastă ordine de idei vorbitorul s-a referit la faptul că nu s-a realizat o cotitură radicală în ceea ce privește finalizarea cercetării și schimbarea metodologiei și a stilului de muncă din institut, mai continuă să se facă simțită inerția, se manifestă încă superficialitatea în muncă, domnește încă un anumit climat nestimulativ. Este necesar — a spus vorbitorul — ca, înlăturînd toate aceste lipsuri, secțiile și sectoarele institutului să se transforme în adevărate laboratoare de creație. Aceasta se impune cu atît

mai mult cu cit, odată cu anul 1970, institutul intră Intr-o nouă etapă de activitate — aceea în care elaborarea cercetărilor se va face pe bază de contracte și ca urmare randamentul și competența trec pe primul plan. Institutul va trebui să-și îndrepte atenția principală asupra problemelor majore ale în- vățămîntului nostru — generalizarea școlii de 10 ani, relația a- cestei școli cu școala profesională și cu liceul, perfecționarea procesului instructiv-educativ din a- ceastă școală și a organizării sale, locul și rolul liceului de cultură generală In ansamblul învățâmln- tului, conținutul pregătirii In liceu, legătura cu viața, cu știința și tehnica nouă, modernizarea metodelor și a mijloacelor de învățămîntVorbitorul a enumerat apoi o serie de alte sarcini de importanță majoră care stau în fața cercetării științifice, cum ar fi descongestionarea programelor și manualelor avînd In vedere realizarea stabilității lor, ridicarea nivelului muncii educative, elaborarea unor meto

dici, studii privind orientare» școlară și profesională a elevilor, organizarea și conducerea învăță- mîntului, colaborarea școlii cu familia etc.S-a arătat că în organizarea viitoarelor cercetări institutul trebui» 
să acorde o mai mare atenție experimentului pedagogic, dezbaterii primelor rezultate ale acestuia In cadrul unor colective largi de profesori și specialiști și, pe această bază, se extind experimentele în noi unități. Totodată s-au dat indicații In legătură cu relațiile de muncă ale Institutului de științe pedagogice cu direcțiile generale din minister, cu Editura didactică și pedagogică și cu alte instituții cu car» acesta colaborează.In încheiere, tovarășul Traian Pop a recomandat cercetătorilor să realizeze o mai strînsă legătură cu școala, cu profesorii care predau nemijlocit la catedră, astfel încît prin eforturi comune, știința pedagogică din țara noastră să se dezvolte și să contribuie efectiv la perfecționarea continuă a învăță- mlntului.

s e c ®
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Pregătiri 
pentru simpozionul 

national 
de comunicări 

pedagogice
Sprijinite de birou! executiv al Consiliului județean al sindicatelor, sindicatele învățămînt din județul Bihor desfășoară, in colaborare cu inspectoratul școlar județean, o intensă activitate de pregă

tire a simpozionului cu 

tema „Rolul și locul educatorului în procesul de modernizare a invățămin- tului ; sporirea contribuției sindicatelor din invă- țămîntul de cultură generală în perfecționarea profesională a cadrelor d’dac- tice". Prin grija corn s ei județene de pregăire și popularizare a simpozionului au fost difuzate în toate școlile din județ programul și tematica simpozionului, iar birourile grupelor sindicale au organizat discuții în jurul acestei tematici. De asemenea, organizațiile sindicale din școli au inițiat în sprijinul cadrelor didactice consultații referitoare la modalitățile de efectuare a documentării și informării științifice, precum și la elaborarea comunicărilor ce urmează a fi prezentate la simpozion. Se pregătește totodată o expoziție de material didactic realizat cu mijloace locale, care va fi deschisă la Oradea in luna aprilie. in perioada cind va avea loc simpozionul județean.Prof. ARON SABAU

Laborator 
audio-vizual intr-o 

școală sătească
La Școala generală din satul Șinca Nouă, județul Brașov, s-a realizat un laborator audio-vizual, proiectat și executat în întregime de profesorul Ion Debu, care a avut sprijinul material al Inspectoratului școlar județean Brașov și al comitetului de părinți.Laboratorul funcționează pe principiul proiectării pe ecran translucid a diafilmelor și diapozitivelor. Proiecția se realizează automat de la un pupitru de comandă amenajat în sala laboratorului. La acest pupitru de comandă sint montate și picupul, magnetofonul, distribuitoare de curent continuu și alternativ, aparate de control și lămpi de semnalizare.Aparatul pentru proiecția automatizată a diapozitivelor, cu ajutorul că

ruia se pot proiecta pină la 50 de diapozitive comandate de la distanță de către profesor, este format dintr-un dispozitiv adaptat la aparatul de proiecție Diascol Diapozitivele se instalează într-o casetă, de unde sint luate de un mecanism acționat de un motoraș de 12 V. și introduse in fața fascicolului de lumină. Diapozitivul proiectat este scos de același mecanism și depozitat Intr-o altă casetă.Folosirea acestui aparat are o eficiență sporită față de sistemul normal de proiecție, creind profesorului, în același timp. mai multe posibilități in procesul de predare și verificare.
Galeria.

„Oameni de cultură 
ai secolului XX"
Sala de expoziție a Casei corpului didactic din București adăpostește o galerie de portrete-șarjă 

și caricaturi semnată de profesorul Emil Nicolescu- Nic și intitulată „Oameni de cultură ai secolului XX". Personajele sint redate prin trăsături sintetice, in limitele unei șarje subtile, care subliniază principalele lor însușiri fizice și morale.lntîlnești in această galerie pe Nicolae lorga, surprins in atitudinea sa caracteristică, pe Grigore Antipa și Gheorghe Marinescu, pe scriitorii Octavian Goga, Mihail Sado- veanu, Victor Eftimiu, N. D. Cocea, pe criticul literar Șerban Cioculescu, pe pictorii Gh. Pătrașcu, Corneliu Baba, Henry Ca- targi, compozitori, actori etc.Originalitatea lucrărilor se împletește armonios cu un simț al culorilor care concentrează în fiecare portret o remarcabilă vitalitate artistică.Prezenta expoziție care urmează altor manifestări artistice ale profesorului Nicolescu-Nic se completează cu bogata lui activitate de animator al cenaclului profesorilor de desen din Capitală.Prof. GH. DIMITRIU

Manifestare închinată 
cunoașterii 
folcloruluiElevii anului I de la Liceul economic din Tr. Severin manifestă un mare interes pentru cunoașterea folclorului. De curind ei s-au intilnit cu folcloristul Gh. N. Dumitrescu — Bistrița, care le-a vorbit despre valorile estetice ale folclorului și despre activitatea sa la revista „Iz- vorașul', pe care a con- dus-o timp de 21 de ani.In încheierea acestei întâlniri, elevii au recitat versuri populare, au interpretat cîntece și balade.Prof. GHEORGHE ZĂMAN
Intilnire

cu bătrinii satuluiPentru educarea cetățenească a copiilor, pentru cultivarea dragostei și respectului lor față de vîrst- nici, Școala generală din 

Dolheștii Mari a inițiat o acțiune instructivă : aceea de a invita în mijlocul școlarilor pe bătrinii satului.Imbrăcați în pitorești costume naționale, pionierii au întâmpinat pe oaspeți cu toată stima și respectul. Serbarea pregătită în cinstea lor a început cu un cuvint cald rostit de președintele comitetului e- xecutiv comunal, care le-a urat sănătate Și le-a mulțumit pentru contribuția a- dusă la educarea generațiilor tinere ale satului. A vorbit apoi un țăran în virs- tă de 82 de ani, care are peste 25 de nepoți, mulți dintre ei elevi ai școlii.Programul artistic pre-’ zentat de pionieri și școlari a cuprins cîntece patriotice, melodii populare sucevene, versuri. Apoi bunicii satului s-au fotografiat cu nepoții lor și cu profesorii acestora.Manifestarea Inițiată la Școala generală din Dolheștii Mari a contribuit la educarea pionierilor și școlarilor, a făcut să crească dragostea lor pentru satul natal și i-a determinat să se simtă răspunzători de înflorirea lui viitoare.Prof. VALERIU SANDOVICI

ANUNȚSe aduce la cunoștință unităților școlare care au precomandat pentru bibliotecă lucrarea „Conducerea și organizarea bibliotecilor. Tehnică de bibliotecă" („Consultații de biblioteconomie"), să expedieze prin mandat poștal costul exemplarelor pe adresa : întreprinderea de stat pentru imprimate și administrarea publicațiilor (ISIAP) str. Brezoianu nr. 23—25, sector 7, București. Costul unui exemplar este do ( lei.
le Ici•□ nII □ □

Sesiune de licHidare
Ministerul Invățămîntului aduce la cunoștință celor interesați că profesorii, învățătorii și educatoarele în funcție la data de 15 martie 1969 care nu au obținut definitivarea in învățămînt — fie că au fost respinși de 3 ori la acest examen, fie că din diferite motive nu s-au prezentat la el și au pierdut astfel di<ptul să-I mai dea — se vor putea prezenta, in mod excepțional, la sesiunea de lichidare, organizată in acest scop în vacanța de primăvară a elevilor din anul școlar 1969 —1970.înscrierile pentru această sesiune urmează să se facă prin direcțiunile școlilor la inspectoratele școlare.Inspectoratele școlare județene (municipiul București), după verificarea dosarelor candidaților înscriși vor efectua inspecțiile speciale.Examenul se va desfășura după programele In vigoare pentru examenul de definitivare tn tnvățămlnt.
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La cercul de radio de la Casa pionierilor din lași

Coordonatele și aria pregătirii practice

Pentru predarea explicativă 
a fizicii

* în școala generalăSe știe că în școala generală studiul fizicii are un caracter predominant descriptiv, în timp ce în liceu predomină explicația, demonstrația. S-ar părea că această situație este firească, întrucît elevii din clasele V — VIII au o capacitate de abstractizare încă nedezvoltată. Dacă avem însă în‘vedere faptul că tocmai caracterul expli- cativ-demonstrativ este criteriul hotărîtor în baza căruia i se atribuie fizicii numele de știință, putem trage concluzia că cei care nu pun la baza învățării fizicii explicația și demonstrația, ci se mulțumesc cu o simplă descriere, se găsesc în stadiul preștiințific al acestei discipline.Profilarea netă pe una din a- ceste două poziții (școala generală — predare discriptivă, liceu — explicație, demonstrație) explică și numărul mare de „rebuturi" pe care le înregistrează de obicei profesorii de fizică la sfîrșitul primului trimestru al celei dintîi cla- a liceului. Elevii acestei clase diază mecanica, al cărei nivel demonstrativ este dintre cele mai înalte, iar calculul matematic este utilizat în probleme în proporții neîntîlnite de ei pînă acum. Puși în fața acestei situații, mulți sînt de la început demobilizați, sim- țindu-se insuficient pregătiți pentru a-i face față, nu atît sub raportul cunoștințelor, cît al noii modalități de abordare a acestora.Se impune deci să-i ajutăm pe elevi, astfel încît să fie pregătiți pentru studiul fizicii în liceu. Soluția cea mai indicată este ca, în măsura posibilului, să amplificăm caracterul explicativ-demonstrativ al predării în clasele V — VIII și, în general, să împletim în mod judicios, la orice nivel, descrierea cu explicația și demonstrația. De aici nu trebuie să se tragă concluzia că propunem ca încă din școala generală să se realizeze un studiu perfect riguros al fizicii, în conformitate cu toate canoanele acestei științe, ci doar că sîntem de a- cord cu orice încercare de a introduce explicația sau formele elementare ale demonstrației cbiar din stadiul incipient al învățării.Pe această linie se înscrie proiectul de programă de fizică pentru clasa a VT-a, elaborat de Institutul de științe pedagogice și discutat cu cadrele didactice în multe centre din țară. Tn acest proiect, care se experimentează în 

acest an într-o serie de școli, se realizează o structurare a materiei mai aproape de logica științei. Prin însuși acest fapt se creează și posibilitatea de a se introduce explicații, interpretări și chiar demonstrații necesare înțelegerii adecvate a cunoștințelor și însușirii unui sistem coerent de noțiuni. Consider de pildă deosebit de binevenită introducerea încă de Ia începutul clasei a Vl-a a unor cunoștințe elementare referitoare la structura substanței, care constituie o bază explicativă absolut necesară pentru multe din fenomenele ce se studiază ulterior. De altfel, cele mai recente cercetări de specialitate au dus la concluzia că studiul fizicii trebuie să fie abordat prin cunoștințe elementare privitoare la structura substanței șî în multe țări s-au și opera1 schimbări în acest sens în programe.Contrar unor năreri învechite, experiența din diferite țări, ca și experiența unor cadre didactice din țara noastră, arată că noțiunile elementare referitoare la comportarea grupărilor de atomi și molecule nu sînt dificile pentru începători. Ele satisfac curiozitatea a- cestora (nentru că nu putem admite că. în condițiile circuitului informațional modern, noțiunile de moleculă sau atom au scăpat vreunui elev) și îi ajută să-și creeze un fond explicativ, la care vor a- pela si singuri ne tot parcursul învățării. Chiar dacă explicațiile date în legătură cu aceste noțiuni nu sînt absolut riguroase, se cîstigă în schimb deprinderea de a căuta explicații și se ajunge astfel la filonul ascuns al științei, filon pe care elevul nu-1 mai descoperă, cu consecințe destul de grele pentru el. de abia în liceu.Tn aceasta constă noua posibilitate pe care o creează orientarea proiectului programei de fizică pentru clasa a Vl-a. Spunem posibilitatea pentru că, dacă la ideile noi nu adăugăm o atitudine nouă a profesorului, nu le putem asigura succesul.Pentru introducerea acestui mod de învățare a fizicii, menit să asigure ridicarea nivelului de pregătire al elevilor noștri, am scris aceste rînduri.
Prof. IUNIAN CHELUGiurgiu

OPINII • OPINII • OPINII ® OPINII • OPINII

UN MANUAL 
CARE DERUTEAZĂ

Propunîndu-șl să elaboreze un „Manual preparator de limba română pentru candidații Ia concursul de admitere în învățămîntul superior" (Ed. did. și ped., Bue.- 1969), Gh. N. Dragomirescu și-a asumat o sarcină grea, datorită unor factori eterogeni : inexistența studiului gramaticii în licee și, deci, și a manualului corespunzător, puținele lucrări realizate în același scop, caracterul telegrafic al programei concursului de admitere etc.Cine deschide cartea își dă seama că în ea s-a învestit o mare cantitate de muncă și, de multe ori, cu folos. Intîlnim uneori părerile (exprimate și cu alte ocazii) ale unui autor (după unii) puțin înțeles și apreciat. Avînd de-a face cu un îndrumător preparator conceput pentru candidații la concursul de admitere într-o facultate cu profil filologic, este neîndoielnic că volumul, așa cum este intitulat: „Manual preparator" are (așa cum și trebuia) un caracter normativ. De aceea ne surprinde că autorul se îndepărtează, adesea, de Gramatica Academiei (și implicit de manualele din școală) ca și de volumele recente (meritorii) semnate de Aurel Nicolescu, atît în terminologie și în chestiuni de principiu cît și în soluții. In aceste condiții manualul este derutant.Ca orientare metodologică, orice lucrare urmează să fie discutată sub două aspecte : a) veracitatea criteriilor de selecție și analiză; b) consecvența criteriilor în cursul, expunerii. Prin legătura lor intrinsecă, cele două aspecte nu vor putea fi însă întotdeauna tratate separat. De asemenea, o prezentare foarte minuțioasă sau o rezumare coerentă a cărții este greu de întreprins, mai ales că punctul de vedere adoptat de autor nu este nici nou (în sensul vreunei școli majore a lingvisticii moderne) și nici vechi (-tradițional), corespunzător modului cum se predă (încă) gramatica în școala noastră. Pe undeva există și un coeficient — mal mult implicit și intuit — de logică (și logistică). De aceea, în măsura posibilităților de spațiu, vom discuta critic aspectele enunțate mal sus.Introducerea manualului conține cîteva „recomandări generale" în care, după două aliniate, ne întîm- pină, ca un semnal rutier, mențiunea : „Atenție ! Nu începeți pregătirea cu acest manual înainte de a cunoaște declinarea, diatezele și conjugarea" (p. 9). Acest lucru nu este însă suficient, de vreme ce autorul nu discută diatezele la „clasificarea părților de vorbire" (p. 22-23) și, ce e mai ciudat, afirmă (p. 82) : „Orice verb tranzitiv poate fi conjugat la diateza (nu diatezele ? n. n.) activă și pasivă și poate fi însoțit de pronumele reflexiv. (Verbele intranzitive se conjugă numai la diateza activă)". Trecînd peste excepțiile (discutabile) enumerate de autor (cu verbele a putea, a avea, a voi, din citat rezultă că autorul socotește numai două diateze în limba română, eliminînd reflexivul (considerîn- du-1, probabil, o problemă de sintaxă, ceea ce nu e rău ; numai că și pasivul e tot o structură sintactică — iar după unii cercetători, o categorie sintactică). Ce facem însă cu candidații care au învățat (chiar după Gramatica Academiei), că e- xistă trei diateze ? Și cum vor a- precia comisiile pe candidații care, orientîndu-se după manualul lui Gh. N. Dragomirescu, nu vor fi examinați de autorul lui ?Din același citat mai rezultă un lucru : dacă verbele intranzitive se conjugă numai la diateza activă, cum se explică structurile cu simbolul se, de tipul : se întîrzie, se merge, se vine etc., chiar dacă e vorba de o marcă a valorii impersonale ? (din alt criteriu, nu intră în discuție „forme pasive" cu înțeles activ ca : sînt plecat, sînt venit. e dus etc.).Tot în introducere (p. 11), se a- rată că porni e verb intranzitiv. 

Da, într-un asemenea context, dar același verb este și tranzitiv în alte contexte și, evident, cu alte sensuri (cf. l-am pornit; și, dacă autorul nu acceptă reflexivul, nu se contrazice cu „mă pornesc" ?). Evident, o întrebare asemănătoare se pune și cu privire la pronumele reflexiv (p. 20), cînd se afirmă: „la persoana I și a Il-a, sg. și pl., pronumele reflexive sînt aceleași cu ale formelor accentuate (s. n.) și neaccentuate ale pronumelor personale". E posibil cu formele accentuate ? Contrar tuturor lucrărilor de lingvistică românească ? E o eroare, sau autorul socotește că îmi, îți sînt forme accentuate ? (s-o știm și noi și, evident, candidații !).în partea întîi se face o clasificare a părților de vorbire și, într-un alt capitol se prezintă sintaxa părților de vorbire. După părerea noastră, îmbinarea celor două criterii — în morfosintaxă — ar fi fost mai nimerită. Lipsa unei atare îmbinări explică multe din Inconsecvențe șl contradicții. Ac- ceptîndu-se ideea că „toate verbele impersonale sînt predicative șl intranzitive" (p. 22), se pune întrebarea dacă unele verbe date acolo ca exemple nu-1 contrazic pe autor (de exemplu, verbul a ploua, deși impersonal, trebuie inclus în clasa verbelor tranzitive, căci se zice „mă plouă"). La p. 23 a lua este considerat (și e binei verb neregulat, dar la p. 145 aflăm că este verb regulat (!). La p. 28 a se cuveni este considerat verb impersonal ; atunci cum se exnlică sintagma „mi se cuvin laude?"Examinarea verbelor nepredicative și clasificarea pe care o propune autorul (p. 51 și urm.) readuce în discuție spinoasa problemă a auxiliarelor modale (sînt neclare cele de aspect, pe care autorul, inconsecvent, le pune în categoria „modului perifrastic ireal"). De soluția dată depinde tipologia predicatelor. Astfel, la p. 53 ni se dau două variante : se spune întîi că a putea și a trebui (n-am înțeles de ce au fost omise din această categorie : a părea, a fi, a avea, a vrea : socot că nu pentru faptul că pot fl, în alte contexte, și auxiliare morfologice șl verbe copulative 1) urmate de infinitiv sau participiu pasiv sînt auxiliare modale și formează un predicat complex ; apoi că a putea și a trebui urmate de conjunctiv sînt predicative (deci predicate verbale prin verbe modale) urmate de o completivă directă (în cazul lui a putea) si de o subiectivă (după a trebui), în această ultimă formulare s-a adoptat soluția din Gramatica A- cademlei. Am vrut să trec peste detalii, dar inconsecventa autorului e totală : cele spuse la p. 53 sînt contrazise la p. 44 : în ..... a-țicînta" Infinitivul subliniat (de a- utor) este socotit complement direct (ceea ce anulează cele snuse despre predicatul complex la p. 53, 68. 70 etc.). La p. 54, verbul a trebui este numai impersonal, dar la p. 49 se scrie ! .....ne trebuie numai un vînător vrednic" (aici avem subiect. deci nu mai e impersonali). Mai grav este fantul că se confundă auxiliarele de aspect cu cele ale ..modului perifrastic ireal" (există și un ireal nenerKrastic...!. Acestea trebuiau clarificate: 1 as pect-incoactiv : a începe, a prinde, a se apuca, a se porni ; 2. aspect — terminarea acțiunii : a conteni, a sta. a înceta etc. Atunci de abia construcția verb + verb ne-ar fi dus la o soluție mai simplă, mai convingătoare si mai logică.Cu predicatul, confuzia e și mai mare. La p. 70 se enumeră : predicat nominal, predicat complex și. din texte, am înțeles că există și un predicat verbal. La p. 80 se a- rată că predicatul regent poate fi „un predicat personal fără subiect (totdeauna la pers, a ÎII-a) — singular (n. n.) ; un verb copulativ urmat de un nume predicativ sau propoziție predicativă ; un predicat impersonal : un adverb predicativ sau locuțiune adverbială-pre- 

dicatîvă" (de ce nu și interjecție ?). Deci, aici sînt patru tipuri de predicate I Ce va face candidatul ?Modurile verbului sînt denumite, în clasificare, cînd personale-neper- sonale, cînd predicative-nepredica- tive. Culmea : la p. 55, gerunziul e un mod nepredicativ, iar la p. 72, infinitivul este predicativ (!). La p. 87, structurile mi-e ciudă, mi-e rușine etc. sînt „locuțiuni verbale", iar la paginile 23 și 147 sînt denumite „expresii verbale impersonale".După părerea noastră, există cîteva aspecte neclare ale concepției autorului asupra analizei gramaticale, în partea întîi există două subcapitole : clasificarea părților de vorbire și sintaxa acelorași părți, Iar în partea a doua, unul singur : analiza gramaticală. Rezultă de aici, fie și numai sub aspectul metodologic al lucrării, că analiza gramaticală nu cuprinde și sintaxa părților de vorbire, deși în partea a doua (p. 68 și urm.), autorul reia cele spuse în partea întîi. Nedumeriri stîmește și afirmația de la p. 59 : „baza analizei gramaticale" ...este „analiza morfologică" care „are un rol primordial". Ulterior (la P- 95 ?i urm.) se procedează exact invers afirmîndu-se: „îri prima etapă : recunoașterea relației dintre cuvinte (în propoziție și frază)". Punctul de vedere adoptat de autor poate fi diferit, dar nu înțelegem inconsecventele și contradicțiile. Lingvistica modernă apelează la comnetența și performanta lingvistică (în termenii lui N. Chomsky) „ca și gramatica tradițională (nu numai cea structurală) și consideră ca fundamental componentul sintactic (apoi cel semantic și cel fonologie). De aceea ne surprinde că autorul socotește același lucru a preda gramatica cu a analiza structurile lingvistice. După d-sa (p. 68), analiza părților de vorbire (sintaxa) este mai ușoară decît cea a părților de propoziție (morfologia! și aceasta, curios pentru concepția logică afișată prin lucrare, fiindcă ai ca ajutor întrebările (cine, ce face etc.). In fond, este o pledoarie nentru mecanicism în gramatică, ceea ce ucide gîndirea copilului.Sîntem nevoiți să ne onrim, deși neconcordantele, formulările imprecise. contradicțiile, omisiunile și erorile abundă.Dacă lucrarea n-ar fi fost destinată unui concurs, am fi putut discuta și altfel. Divergențele de opinii, ca și noutatea unor puncte de vedere adoptate — chiar dacă nu satisfac pe toată lumea — pot apărea într-o lucrarea independentă. Preparatorul acesta. însă, are alt scop. Parafrazînd dictonul latin, „mi-e prieten autorul, dar mai prietenă mi-e gramatica". Si de ce să nu ni-i fa^em prieteni și pe gramaticieni și pe candidații care ne vor deveni studenti ?
GH. POALELUNGI

fn laboratorul de zoologie al Institutului pedagogic din Brașov

a viitorilor
(Urmare din pag. 1)lui, ar contribui într-o măsură însemnată la mărirea receptivității față de întreaga problematică ce urmează să i se înfățișeze în anii următori. Observarea, cunoașterea și caracterizarea școlarului mic fiind o activitate cu o metodologie specifică atît pe latura ei cognitivă cît și pe cea interpretativă, implică contactul nemijlocit cu realitatea studiată pe o durată mai îndelungată. De aceea ar fi de dorit ca în fiecare etapă a serviciului practicantul să efectueze activitatea la aceeași clasă, observînd și studiind același elev, a cărui fișă psihopedagogică o va întocmi la sfîrșitul anului V. Aceasta presupune însă elaborarea unei programe judicios corelate cu programa de psihologie și totodată o îndrumare unitară și competentă realizată de profesorul de psihologie, în colaborare cu învățătorul școlii de aplicație.Consider că cele două ore de practică observativă prevăzute la anul III sînt suficiente în raport cu obiectivele urmărite — adică fundamentarea psihopedagogică a activităților cu elevii necesară pentru practica pe specialități ce urmează să se desfășoare în anii IV și V. In vederea optimizării a- cestei forme de practică și pentru înscrierea ei într-o finalitate modernă mi se pare însă necesară o extensiune a activității de studiere psihopedagogică și prin intermediul experimentului de laborator. Se impune deci să se înființeze în fiecare școală de aplicație cîte un laborator de psihologie experimentală.Cît privește practica pe specialități, corelarea mai adecvată a acesteia cu obiectele prevăzute în planul de învățămînt este o condiție de bază. Examinînd proiectul de plan din acest punct de vedere constatăm o ordonare mai judicioasă a obiectelor, cu excepția literaturii pentru copii și a biologiei, întrucît cel mai mare număr de lecții la limba română se susține in anul IV, consider că situarea literaturii pentru copii în anul V nu sprijină în suficientă măsură practica pedagogică. Aceeași remarcă și în privința biologiei ca obiect cu mare pondere în formarea concepției științifice la vîrsta școlară mică. Dacă la istoria antică și medievală renunțarea la concentrism nu afectează cu nimic relația teo- rie-țpractică, problema nu se pune tot așa în cazul biologiei. Nu este absolut necesar să se reia studiul botanicii și al zoologiei, după cum nu mai este de loc în spiritul vremii să se mențină actualul curs de biologie generală în anul V. Din experiența de pînă acum se conturează tot mal Insistent concluzia că pentru liceele pedagogice este foarte necesar un curs special de biologie structurat pe principiile biologiei moderne și în strînsă corelație cu nevoile de pregătire a viitorilor învățători.în privința volumului practicii pedagogice, ideea centrală este a- ceea a dozării sarcinilor în raport cu «nivelul crescut de exigențe caracteristice etapei în care ne a- flăm, cu specificul obiectelor de învățămînt din clasele I—IV, cu timpul de care dispune elevul în cadrul programului general de pregătire și de studiu individual.

învățătoriîn raport cu condițiile obiectiv* de studiu (înzestrarea liceului pedagogic și a școlii de aplicație) și în raport cu forțele reale ale elevilor la această vîrstă. Ca atare numărul de lecții ce se cere fiecărui practicant pe toată durata școlarității și în toate formele de practică nu trebuie stabilit în funcție de problemele organizatorice pe care le ridică normarea activității didactice a profesorilor, ci activitatea acestora trebuie normată în funcție de sarcinile practicii pedagogice. Atenția trebuie îndreptată deci spre asigurarea u- nei densități științifice de specialitate și psihopedagogice realizate de practicant printr-o bogată documentare individuală, îndrumată și supravegheată de profesori, și nu dată de-a gata, în limita timpului ce-i este afectat profesorului pentru ceea ce se numește consultație. Se cere ca volumul și calitatea deprinderilor didactice pa care trebuie să le posede absolvenții liceelor pedagogice să reprezinte rezultatul unul exercițiu sistematic și progresiv, susținut de pasiunea constantă pentru cunoaștere și cercetare, instrument important de iluminare a activității ulterioare.Volum mare de sarcini în procesul pregătirii profesionale și al formării profilului educatorilor nu însemnează și nu trebuie să însemneze un volum neapărat corespunzător de lecții. Tocmai a- cest lucru trebuie avut în vedere în legătură cu organizarea la un nivel calitativ superior a practicii pedagogice. Experiența de pînă acum ne-a oferit prilejul să constatăm că numărul mare de lecții pe care elevii sînt obligați să-1 susțină a dus, în mod inevitabil, la stabilirea unor intervale de timp foarte scurte între o lecție și alta, ceea ce a determinat, de obicei, o scădere evidentă a interesului pentru pregătirea lecțiilor, cei mal mulți dintre practicanți mizînd a- desea pe tehnica didactică, pe care, ce-i drept, o deprind mal u- șor decît metodologia documentării. Nu trebuie pierdut din vedere nici faptul că la liceele cu un număr mare de clase și de practicanți necesitatea realizării volumului de ore stabilit de programă pe de o parte, iar pe de altă parte numărul de ore cerut de graficul normativ, au dus Ia o supraaglomerare a școlilor de a- plicație și la o adevărată anulare a orarului claselor I—IV. Consecințele se deduc ușor. Contradicția dintre teoria pedagogică șl practică devine, în aceste condiții, aproape inevitabilă. Se impune deci, o operație de reglementare, de ajustare a numărului de lecții și activități în conformitate cu a- ria delimitată de numărul de ore stabilit în planul de învățămîntPrin caracterul său complex șl variat, practica pedagogică trebuie privită ca cei mai puternic mijloo de influențare a conștiinței profesionale. Pe lîngă funcția pe 'căre o îndeplinește în formarea și fixarea deprinderilor didactice, ea hotărăște șl calitatea profilului profesional al viitorului învățător. Ceea ce îi conferă o atît de puternică valoare formativă este, în primul rînd, convergența influențelor celor trei factori: învățătorul școlii de aplicație, profesorul metodist de specialitate și profesorul de pedagogie.

"in «gang

ClND SI UNDE ÎNVEȚI SĂ FII DIRIGINTE ?
(Urmare din pag. I)educativă si socială este de părere lector, univ. ȘTEFAN COSTEA, director general adjunct în Ministerul Invățămîntului. La rîn- dul ei, pregătirea profesorilor pen- ■ț tru dirigenție este condiționată de caracterul, locul, rolul și funcțio- nalitățile instructive și educative conferite activității profesorului diriginte în ansamblul procesului de învățămînt. Pentru a-și dovedi eficiența, munca profesorului diriginte trebuie să fie judicios integrată în ansamblul procesului de învățămînt, în cadrul căruia trebuie să aducă ceva specific, un plus față de ceea ce se realizează pe plan educativ la lecții și în sistemul activităților extradidacti- ce. In acest cadru consider că se impune să fie abordate oricare din elementele sistemului de pregătire și de perfecționare a pregătirii profesorului diriginte și sistemul în ansamblul său.Sub acest raport socotesc că pot fi luate tn considerare cel puțin 

trei direcții principale de acțiune pentru soluționarea la nivel superior a sarcinilor pregătirii cadrelor pentru munca lor ca diri- ginți. Prima ar fi cea privind pregătirea profesorilor pentru această activitate la nivelul învățămîn- tului superior, a doua cea referitoare la practica pedagogică pe care o desfășoară în școli, în ultimii ani de studii, viitorii profesori, iar a treia sprijinirea eforturilor de pregătire și de perfecționare a cadrelor aflate în activitate.La stabilirea conținutului și a modalităților de organizare a pregătirii teoretice și practice a profesorilor pentru munca de diriginte — fie că e vorba de învățămîntul superior, fie că e vorba de activitatea postuniversitară — mi se pare necesar să se aibă în vedere cîteva elemente esențiale: diversitatea profilului de specializare ; nivelul diferențiat al pregătirii lor pedagogice și psihologice ; obiectivele, sarcinile și cerințele muncii educative pe care trebuie să o desfășoare. In acest context socot că poate fi deter

minat mai riguros și mai rațional ce anume, cînd și cît anume e necesar și util să se dea în învățămîntul superior și la nivelul pregătirii postuniversitare spre a se asigura tuturor celor ce muncesc ca diriginți tot ce le este necesar pentru a se achita cu rezultate corespunzătoare de îndatoririle lorPe de altă parte, sistemul pregătirii și perfecționării profesorilor diriginți ar trebui privit doar ca o latură — fără îndoială esențială — a ceea ce poate fi denumit „statutul profesorului diriginte". In cadrul acestui statut se cer delimitate sfera atribuțiilor și răspunderilor dirigintelui, corelația dintre munca sa și ansamblul sistemului instrnctiv-educativ — într-un cuvînt, poziția sa. materială și morală. în sistem. Tn treacăt fie spus, credem că orice eforturi pentru soluționarea cît mai bună a acestor probleme își vor putea dovedi valabilitatea numai dacă vor fi strîns conjugate cu eforturile personale ale celor în cauză : profesorii diriginți ei înșiși.In concordanță cu principiile e

nunțate mai sus. pe agenda de lucru 
a sectoarelor de resort din Ministerul Invățămîntului este înscrisă, ca problemă de actualitate, determinarea mai precisă și stabilirea conținutului pregătirii viitorilor profesori la nivelul învățămîntului superior, pentru a putea desfășura in mai bune condiții activitatea educativă atît ca profesori de specialitate cît și ca diriginți. In al doilea rînd se află într-o fază avansată elaborarea concepției, a conținutului și a organizării practicii pedagogice a studenților, tn cadrul căreia își vor găsi o mai bună soluționare problemele esențiale ale muncii diriginți- lor. Sînt de asemenea în curs de definitivare noi îndrumări privind activitatea profesorilor diriginți din învățămîntul de cultură generalăOricum, oricît de bogată ar fi pregătirea teoretică și practică pe care ar obține-o studenții pe parcursul pregătirii lor în facultăți, numirea lor ca diriginți imediat după absolvire nu poate fi considerată soluția cea mai bună. Cel puțin pentru faptul că oricare profesor nou are nevoie — în mod obiectiv — de o perioadă mai lungă sau mai scurtă de timp pentru a ajunge să cunoască viața școlii 

sub toate raporturile și în intimitatea sa. Abia după aceasta el are minimumul necesar de elemente pe baza cărora poate aborda cu șanse de reușită delicatele și complexele probleme ridicate de munca de profesor diriginte".
Cîmp deschis 

inițiativelor personale„Prin activitatea lui în ora de dirigenție, ca și în afara clasei, prin acțiunea pe care o desfășoară în rîndurile elevilor și în raporturile cu familia, dirigintele poate influența într-o măsură considerabilă evoluția, sub multiple aspecte, a colectivului de elevi de care se ocupă — consideră conf. dr AL. BOJIN, prorector al Institutului central de perfecționare a personalului didactic. Cum trebuie să se orienteze dirigintele în complexa sa activitate, spre ce obiective să-și concentreze atenția în anumite etape, cum să lucreze cu elevii — iată cîteva întrebări care mi se par fundamentale și în legătură cu care se face simțită necesitatea unei mai bune pregătiri a celor care au o mare 

parte de răspundere în educația elevilor.In problema orientării dirigin- ților, a perfecționării lor în activitatea cotidiană s-au ivit, în ultimii ani, destule deziderate și aspecte noi, la materializarea cărora, în practică, trebuie să participe atît forurile de conducere cît și, mai ales, masele de educatori. S-ar impune, după părerea mea, formularea unor principii care să călăuzească activitatea de ansamblu a dirigințiîor in școli, urmind ca planul de muncă să fie definit de fiecare școală, de fiecare diriginte, conform realităților imediate ale locului de muncă. Rămîne însă deschis larg cîmpul pentru inițiativele personale ale dirigin- ților, pentru spiritul creator al fiecăruia dintre ei, pentru forța de acțiune a maselor de profesori diriginți. Vor apărea șl în viitor lucrări care vor dirigui activitatea dirigințiîor, se vor organiza diverse forme de îndrumare a 
Din cele consemnate mai sus reiese limpede că sectoarele care au în răspundere directă pregătirea și perfecționarea muncii dirigintelui dovedesc atît cunoașterea problemelor pe care le pune în lumină în prezent viața școlilor în privința dirigenției, cît și căile îmbunătățirii acestei activități. Rămîne acum ca fiecare să acționeze — cu aceeași convingere cu care s-au prezentat problemele în cadrul discuției noastre, dar cu mai multă hotărire șl perseverență decît pînă acum — pentru soluționarea punctelor nevralgice ale acestui important sector.

muncii acestora dar, în ultimă instanță, ca în orice domeniu de activitate, rol precumpănitor are cel care trebuie să traducă în fapt sarcina, indicația.In viitor, Institutul central de perfecționare a personalului didactic și filialele sale din Cluj, Iași, Timișoara, Craiova și Brașov vor desfășura o activitate concretă ți pentru sprijinirea și perfecționarea dirigințiîor. Articolul 82 din Statutul personalului didactic specifică în mod deosebit că Instructajele și consfătuirile pentru profesorii diriginți se organizează prin filialele Institutului central de perfecționare a personalului didactic. In faza actuală, sprijinul filialelor institutului se acordă la solicitările forurilor locale. Urmează ca în planul de perspectivă al activității filialelor să se prevadă acțiuni periodice, concrete, menite să sporească eficiența muncii dl- riginților în rîndurile elevilor".
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COMPUTERE
PROFESORILa Wiesbaden, în landul Hessen, se construiește primul Centru de tehnologie a învățămîntului din R. F. a Germaniei, despre care specialiștii a- firmă că va reprezenta „prototipul școlii de mîine".Scopul centrului va consta în realizarea unui învățămint programat cu ajutorul computerelor. Printre temele de cercetare figurează construirea de aparate de citit pentru copiii de virstă preșcolară, elaborarea unor scheme de programare a computerelor pentru predarea fizicii, prelucrarea gramaticii limbii germane cu a- jutorul unor mașini electronice de calcul — domeniu în care ș-au și obținut rezultate încurajatoare. Centrul de la Wiesbaden va studia totodată aspectele psihice pe care le implică adaptarea elevilor la învățămîntul automatizat. 140 de profesori din Viena, Aachen, Bonn și Giessen vor începe încă din acest an lucrările de cercetare la „Centrul de tehnologia învățămîntului" din Wiesbaden, unde vor funcționa deocamdată 7 institute.Diferiți oameni de știință consideră că învăță mîntul computerizat are perspective foarte mari, întrucît aproximativ 75 la sută din materiile de bază, începînd cu cele din școlile primare și pină la cursurile universitare, pot fi sintetizate în scheme programatice și predate cu ajutorul computerelor. în felul acesta, capacitatea de predare a personalului didactic existent în R. F. a Germaniei ar spori cu 30 la sută, ceea ce ar corespunde cu 80 000 de învățători și profesori.

k_____ /■Sify ...
A transforma curiozitatea intuitivă in curiozitate de investigare

(Urmare din pag. 1)Simt astăzi aceeași pasiune pentru chimie ca în perioada „marii iubiri" din tinerețe. Este una din științele care au înregistrat un progres uimitor în ultimele decenii și pe care o așteaptă un și mai mare progres în viitor. Chimia participă și va participa din ce în ce mai intens la transformarea vieții pe pă- mînt. De la industria construcțiilor de mașini la industria alimentară și textilă, o sferă imensă de activități omenești trăiește sub semnul realizărilor chimiei, care înlocuiesc ma terialele tradiționale extrase cu trudă din subsol sau obținute în culturile de pe sol cu produsele industriale obținute pe baza unor formule puse la punct în laboratoare. Cercetarea în multiplele discipline ale chimiei deschide noi perspective pentru activitatea unor uriașe combinate chimice. Ritmul uimitor al progresului industriei chimice românești din ultimii zece ani va fi, în lumina documentelor celui de-al

CALCULATOARELE ELECTRONICE, LINGVISTICA ȘI POETICA T elecinema 
pentru elevi

Expresia matematică, cibernetica și informatica au pătruns intr-o sferă deosebit de largă, ale cărei limite trec mult dincolo de zonele fizicii, mecanicii, chimiei sau biologiei, ajungind in domenii care păreau pină nu de mult la depărtări uriașe de formula condensată a ecuației matematice — arheologia și psihologia, sociologia, etnografia și științele juridice, medicina, lingvistica și poetica. O demonstrație de largă semnificație o constituie in această privință rolul tot mai important pe care l-au cîștigat matematica, teoria informației și cibernetica în domeniul lingvisticii. în legătură cu această tendință, deosebit de semnificativă și deschizătoare de noi perspective în investigațiile întreprinse de știința limbii, ne-am adresat prof. univ. dr. docent SOLOMON MARCUS, specialist cu reputație internațională în domeniul lingvisticii matematice.Pentru început i-am solicitat interlocutorului nostru să ne schițeze succint coordonatele actuale ale lingvisticii cibernetice.— Metodele probabiliste și statistice constituie pentru științeie sociale un aparat matematic indispensabil astăzi cînd se cer estimate mii și mii de posibilități și de acțiuni mutuale, fenomene avînd caracter de masă. Iată de ce statistica lingvistică, intim legată de coduri, atît in alcătuirea cît și în descifrarea lor, este o disciplină de valoare aplicativă și practică inestimabilă, care se dezvoltă și se fructifică in numeroase și deosebit de valoroase cercetări.Volumul mare de informații ce se impun cercetate, triate și interpretate prin metode statistice a prefigurat apariția unei noi discipline — lingvistica cibernetică, care are drept obiect studiul cui ajutorul calculatoarelor electronice a numeroaselor probleme ce apar in cercetarea limbajelor și care, prin datele pe care le implică, sînt practic imposibil de abordat într-o formă clasică în același timp, lingvistica cibernetică preia problemele studiate de lingvistica matematică, verifieînd testabilitatea soluțiilor și caracterul lor algoritmic. Ea efectuează deci atit verificarea efectivă cît și formală a acestor soluții.— Care sînt tendințele actuale de extindere a lingvisticii cibernetice ?— Pină în urmă cu cîțiva ani, problemele lingvistice abordate cu ajutorul calculatoarelor se refereau aproape exclusiv la vocabular, în cadrul căruia există după cum se știe un număr foarte mare de elemente ce se supun unei slabe organizări structurale. Erau tratate uneori și probleme de sintaxă, care

X-lea Congres al partidului, menținut și chiar depășit. Avem nevoie în întreaga țară de mii și mii de noi chimiști — cercetători, ingineri, tehnicieni, muncitori cu înaltă calificare. Apare deci ca o sarcină de stringentă actualitate a educatorului aceea de a-i îndruma pe toți cei care se simt atrași spre științele chimice să pornească încrezători pe această cale.— Se afirmă adesea că alegerea carierei de cercetător științific reprezintă o cale plină de renunțări. Asemenea temeri apar mai pregnant în cazul orientării profesionale a elevelor. Socotim că dumneavoastră, care vă aflați acum la apogeul carierei științifice, vă puteți pronunța în deplină cunoștință de cauză în legătură cu această problemă.. — Privită printr-o prismă o- bișnuită, cariera științifică cere într-adevăr renunțări. Dar dacă adîncești lucrurile, oare poate e- 

prin natura lor au un caracter formalizat. în ultimull timp, așa cum s-a constatat și la cel de al IlI-lea Congres internațional de lingvistică cibernetică, desfășurat în toamna anului trecut la Sanga- Săby în Suedia, studiile lingvistice efectuate pe calculatoare electronice au înglobat și domeniile semanticii și dialectologiei, extinzîn- du-se de asemenea la cercetarea științifică a limbii literare.— V-am ruga să stăruiți mai mult asupra modului cum pot fi cercetate problemele de limbă literară cu ajutorul calculatoarelor.— Cercetările formalizate de semantică lingvistică fac apel la așa- numita teorie a gramaticilor generative și transformaționale, precum și la aparatul logicii matematice. Aflîndu-se, dacă este privit sub această prismă, sub semnul o- poziției între adevărat și fals, limbajul de comunicare, inclusiv limbajul științific, poate fi generat de o mașină, în sensul logico-matema- tic al acestui cuvînt. Teoria gramaticilor generative și transformaționale este însă în prezent capabilă să explice nu numai structura frazelor pe care le generează mașinile, ci și structura frazelor din oricare text conceput anterior, stabilind gradul lor de abatere față de frazele generate de mașini. în această sferă problematică se situează și limbajul poetic, limbaj aflat în afara opoziției dintre adevărat și fals, pentru că este absurd să ne întrebăm, de pildă, dacă luna este intr-adevăr o fecioară, așa cum o interpretează Eminescu. Limbajul poetic se distribuie diferitelor nivele de semigramaticali- 

xista satisfacție mai deplină decît aceea de a obține realizări pe tă- rîmul științei ? Răsplata eforturilor apare prin această prismă înzecită, insutită. De intensitatea și valoarea acestei satisfacții trebuie să-i facem conștienți pe elevi. Pe de altă parte, cred că trebuie să dărîmăm imaginea deformată pe care și-au făcut-o unii elevi asupra omului de știință, veșnic aplecat asupra citorva retorte ca alchimiștii din evul mediu. Noi dispunem azi de un aparat de cercetare fantastic — centre de documentare, laboratoare, instrumente de înaltă precizie. Nu este bine nici să lăsăm tinerilor impresia că dezvoltarea omului de știință este u- nilaterală. Am să-mi permit să mă refer și aici la experiența mea personală. Mi-a plăcut să practic sportul și chiar astăzi înot cu regularitate și îmi place să asist la întîlnirile de atletism. Frecventez concertele simfonice și spectacolele de teatru, caut să mă țin la curent cu literatura beletristică și 

tate care, In teoria generativă, capătă o descriere riguroasă.Lingvistica cibernetică permită de asemenea abordarea unor probleme de literatură comparată, confruntarea diferitelor variante ale unui text (să ne gîndim, de pildă, la cele 40 de variante ale poeziei „Mai am un singur dor"), ierarhizarea lor după gradul de apropiere față de varianta principală. De altfel, la posibilitățile de abordareWa problemelor de istorie literară cu ajutorul calculatoarelor electronice s-au referit tot mai mulți istorici literari, printre care și academicianul Perpesșicius. Personal am încercat să învestighez aceste probleme în studiile cu privire la strategia personajelor în teatru și raporturile între limbajul științific și limbajul poetic.— Ce lucruri noi poate aduce a- bordarea cibernetică a problemelor de dialectologie și de filologie ?— După părerea mea, ne aflăm la stadiul de constituire a dialectologiei cibernetice. Un număr important de studii de specialitate au demonstrat uriașele posibilități de a realiza cu ajutorul calculatoarelor electronice reconstituirea unei protolimbi, de a stabili gradul de înrudire intre mai multe idiomuri, de a măsura similaritățile fonetice dintre mai multe dialecte. Citeva cercetări valoroase ne-au adus și revelația filologiei cibernetice, posibilitățile de folosire a calculatoarelor în reconstituirea variantei autentice a unui manuscris pe baza copiilor sale succesive, precum și în rezolvarea unor probleme de cronologie filologică.Țin să subliniez, în încheiere, că în ansamblul frontului de cercetare a problemelor de lingvistică cibernetică specialiștii noștri se situează pe poziții înaintate și unanim apreciate Aș aminti în această privință că studiul prof. Evan- gelos Afendras de la Universitatea Laval din Canada cu privire la modelele matematice ale convergenței fonologice balcanice sa bazat pe indicii tipologici ai distribuției trăsăturilor distinctive în cadrul unui sistem fonologie, indici propuși, încă din anul 1961, de lingvistul român Andrei Avram.

Filmul de fizică :
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iubesc în mod deosebit poezia. A- preciez pe marii noștri poeți moderni — Arghezi, Blaga, Ion Barbu — ca și pe cîțiva talentați poeți ai generației mai tinere. Vedeți a- șadar că viața unui om de știință este, se impune să fie, multilaterală, complexă.— în încheiere v-am solicita, totuși, să adresați un sfat celor care s-au dedicat descoperirii timpurii și formării talentelor științifice.— Constat cu satisfacție că a- vem un minunat potențial uman — un tineret care dorește cu entuziasm să se dedice științei. Iată sfatul: învățați-i pe cei care doresc să se dedice științei să fie per- severenți și să pună pasiune în activitate. Mai ales învățați-i să fie modești, de o modestie continuă, să supună necontenit unei profunde analize critice propria lor activitate.

în emisiunea de vineri, 20 februarie, se va prezenta filmul de fizică „Interferența }i difracția luminii". Scopul acestui film este de a prezenta sub o formă cît mai accesibilă elevilor fenomenele caracteristice proprietăților ondulatorii ale luminii, de interferență și de difracție.Materialul prezentat ține seama de programa de învă- țămînt, ca și de manualul de liceu. Fără a apela la cunoștințe speciale, noi, de fizică sau de matematică, acest material este dezvoltat în- fățișînd experiențe și dispozitive optice pe care elevii nu le învață în școală, dar dînd aceeași explicație generală ca și manualul asupra modului de producere a fenomenelor ondulatorii de interferență și de difracție a luminii și arătînd strînsa legătură și modul unitar de prezentare a acestor efecte luminoase. în felul acesta, elevii ajung treptat la o mai aprofundată înțelegere ști ințifică a noțiunilor privind localizarea franjelor de interferență (nelocalizate, localizate pe lamă, localizate în spațiu sau la infinit), producerea izvoarelor coerente de lumină (virtuale și reale), formarea de unde staționare și de unde elementare la difracție.In bună parte experiențele prezentate pot fi realizate prin mijloace mai simple, la orice lecție de optică. L-acă laboratoarele din liceu încă nu dispun de laserul didactic, ceea ce nu este exclus să se realizeze în următorii cîțiva ani, este posibilă efectuarea experiențelor cu izvoarele cele mai simple și observarea individuală a e- fectelor de interferență și difracție, așa cum se arată și în film.Materialul documentar prezentat în film este foarte util elevilor din clasa a Xl-a a lioeului de cultură generală, din anul II al liceului de specialitate, elevilor fără frecvență, elevilor din liceele pedagogice, ca și elevilor din școlile de personal tehnic, în special opticieni. El poate fi vizionat cu folos ți de către studenții de la institutele de învățămînt tehnic care audiază un curs de fizică generală și mai ales de către studenții institutelor pedagogice.Filmul poate fi utilizat separat pentru lecția referitoare la interferența luminii și pentru cea referitoare la difracția luminii. Ambele părți reiau explicațiile profesorului, ceea ce are ca efect o recapitulare și o fixare a celor predate, ca și completarea cunoștințelor prin experiențele noi ee sînt prezentate și prin exemplificările referitoare la a- plicații Totodată. filmul poate constitui un material documentar pe baza căruia s-ar putea organiza, la cercurile de elevi, prezentarea de referate și de experiențe.
Prof. dr. docent 
G. BRATESCU șeful Catedrei de optică și electronică în gaze — Universitatea București .

Primul număr din acest an al „Revistei de pedagogie" se deschide cu articolul „1970 — Anul internațional al educației" de Ion Gh. Stanciu. Rubrica de STUDII a revistei cuprinde materialele „Politicul și pedagogicul în învățătura leninistă" de Stanciu Stoian, „învățătura leninistă despre conținutul social și scopurile educației comuniste" de F. F. Korolev.La rubrica DEZBATERI N. Constant inescu, I. Toțoc, M. Stancu, A. Cherea, C. Moarcâș, H. Tatu se ocupă de „Conținutul activității profesorului-diriginte In educarea politică-civică a elevilor". Elena Blideanu, Rodi ca Roșianu și N. Goklhamer tratează tema „Lecția de economie politică și de socialism științific — dialog viu Intre profesor și elev". O serie de articole referitoare la „Tînărul
INSTITUTUL POLITEHNIC - TIMIȘOARAANUNȚAiscoaterea la concurs a următoarelor posturi iFacultatea de mecanicăI. Șef lucrări Ia catedra de Termotehnică, disciplinele i Termotehnică și mașini termice ; Termotehnică mașini și instalații termice în agricultură ; Compresoare și pompe ; Utilaje frigorifice, poziția 8 din statul de funcțiuni.Facultatea de electrotehnică 2. Asistent la catedra de Mașini electrice, disciplina Aparate electrice, poziția 15 din statul de funcțiuni.Candidații la concurs vor depune în termen de 30 de zile, respectiv 15 zile pentru postul de asistent, de la data publicării acestui anunț, la secretariatul rectoratului Institutului politehnic Timișoara, b-dul 30 Decembrie nr. 2, cererea de înscriere însoțită de actele prevăzute de Legea nr. 6 privind Statutul personalului didactic din R.S.R., publicată în Buletinul Oficial partea I. nr. 33 din 15 martie 1969 și instrucțiunile Ministerului învățămîntului nr. 84 539/1969.Cei care funcționează într-o instituție de învățămînt superior sînt obligați să comunice în scris, rectorului acesteia, înscrierea la concurs.Concursul se va ține în termen de 60 de zile, respectiv 15 zile pentru postul de asistent, de la data expirării termenului de înscriere, care se calculează de la data publicării în Bule ținu] Oficial.

INSTITUTUL PEDAGOGIC DE 3 AM
TÎRGLI-MUREȘANUNȚA tscoaterea la concurs a următoarelor posturi i1 post de asistent la Facultatea de filologie catedra de limbă ți literatură română disciplina Folclor și istoria literaturii române, poz. 12.1 post de asistent la Facultatea de filologie, catedra de isto- rie-geografie, disciplinele climatologie-hidrologie, geomorfolo- gie, geologie, poz. 12.Candidații la concurs vor înainta la rectoratul Institutului pedagogic din Tg. Mureș, în termen de 15 zile de la data publicării acestui anunț în Buletinul Oficial, o cerere de înscriere la care se vor anexa actele prevăzute de Legea nr. 6 privind Statutul personalului didactic din R.S.R. publicată în Buletinul Oficial, Partea I nr. 33 din 15 martie 1969 și de Instrucțiunile Ministerului învățămîntului nr. 84539/1969. Concursul va avea loc la sediul Institutului pedagogic de 3 ani din Tg. Mureș în * termen de 15 zile de la expirarea termenului de înscriere la I concurs, publicat în Buletinul Oficial. 1
ANUNȚAbsolvenții școlii normale din Tecuci, promoția 1930. sînt rugați șă-și comunice adresa colegului lor Postolache Nicolae învățător Școala generală Nr. 10 Tecuci, în vederea organizării întîlnirii după 40 ani de la absolvirea școlii.
ANUNȚLiceul nr. 3 „Alexandru Odobescu" din Pitești (fosta școală normală de fete și băieți) își serbează semicentenarul la 22 februarie 1970.Foștii profesori și elevi sînt invitați să participe la festivitatea sărbătoririi care se va desfășura in localul liceului din •tr. Exercițiu nr. 216.Cei care sînt în posesia unor materiale documentare In legătură cu activitatea acestei instituții sînt rugați să le trimită de urgență pe adresa liceului .

profesor In fața exigențelor școlii* sînt semnate de Constantin Mesteacăn. Elvira Creții, Ion Berea. Florian Crețeanu, Grigore Șarlău. Gheorghe Gh. Țigănită, Beatrice Petre, Cezar Neacșu, Onița Gligor.Dorin Damaschin semnează *materialul „Orientări și perspec- ’tive în învățămîntul special și in cercetarea științifică în defectolo- gie". Siniion I. Pop tratează, la rubrica ISTORIA ȘCOLII ȘI GÎN- DIRII PEDAGOGICE „Problem» ale pedagogiei sociale și Invăță- mîntului în mișcarea muncitorească din România". în domeniul pedagogiei comparate revista cuprinde articolele „Cercetări fundamentale și aplicative în pedagogia actuală" de Maria Giur- gea și „Conținutul învățămîntului matematic In clasele I—IV în cîteva țări europene" de V. Ște- fănescu și A. Fiiipovici.
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„Culegere de texte 
pentru dictări"Un capitol destul de neglijat în trecut de către literatura metodică — acela al formării cunoștințelor, priceperilor și deprinderi

lor de ortografie — a trezit în ultimul timp atenția cadrelor de specialitate. în rîndul lucrărilor cu această temă se înscrie, de pildă, „Culegerea de texte pentru dictări" semnată de patru autori — Traian Bla- 

jovici, Valeria Botiș, Ioan Comănescu și Zaharia Ma- covei.Semnalînd, în prima parte a lucrării, că fenomenul negativ al dizortografiei este foarte întins în prezent în rîndul elevilor din majoritatea țărilor lumii, vădindu-se chiar o „criză" a însușirii ortografiei și punctuației, autorii prezintă punctul lor de vedere în ceea ce privește cauzele nerespectării normelor ortografice — cauze de ordin didactic-metodic, cauze care decurg din atitudinea față de muncă a elevilor, din supraîncărcarea acestora etc. — precum și remediile pe care le socotesc indicate. Este subliniată in primul rînd necesitatea de a moderniza, de a „contem- poraneiza" gramatica școlară, care constituie baza însușirii normelor ortografice și de punctuație.Reprezentînd prima culegere specială de texte pentru dictări apărută în țara noastră, lucrarea de care ne ocupăm este concepută în funcție de particularitățile limbii române. După unele referiri prealabile la baza lingvistică a re

gulilor de scriere corectă, se dau indicații cu privire la formele dictării și se fac unele considerații metodice privind utilizarea textelor pentru dictări. Se prezintă apoi textele destinate dictării, care sînt grupate în patru părți — pentru fonetică, vocabular, morfologie și punctuație — omi- țîndu-se sintaxa, care ar fi determinat repetiții inutile și paralelisme. In cadrul fiecărui capitol se fac noi precizări cu privire la destinația textelor — de pildă, la fonetică, pentru scrierea vocalelor tn hiat, a diftongilor și triftongilor, a etnografelor etc., la morfologie pentru scrierea corectă a articolului posesiv și a articolului demonstrativ, a pluralului adjectivelor ș.a.m.d.Alcătuită cu rigoare științifică și pricepere metodică, lucrarea se dorește — și credem că va fi — un instrument util pentru profesori, pentru elevi, ca și pentru părinții care vor să-și ajute copiii în însușirea temeinică a cunoștințelor.
ELISABETA ROMAN

„Ortografia 
prin imagini 
și comparații"în Editura didactică și pedagogică a apărut recent și lucrarea lui Ion P. Necula, „Ortografia prin imagini și comparații*.Menită să-i ajute pe e- levii din școlile de cultură generală să ortografieze corect cuvintele, lucrarea a- pelează la procedee adecvate vîrstelor respective. Astfel, îndeosebi în prima parte s-a folosit procedeul asocierii imaginilor cu regulile de vorbire, așa îneît și elevii din clasele I—fV să poată înțelege și memora cunoștințele de ortografie. Grupurile de cuvinte care se scriu cu liniuță de unire sînt analizate în comparație cu cuvintele asemănătoare ca pronunțare (m-al și mai, ce-a și cea, s-a și sa, a-1 și al etc.), ținîn- du-se seama de ordinea părților de vorbire prevăzute în Gramatica limbii române.Utile ni se par exercițiile recapitulative. Poate că acestea ar fi fost și mai 

eficace dacă erau mai puțin monotone, solicitînd e- levilor și alte acțiuni decît eternul „Tăiați forma care nu e potrivită". Aceeași monotonie se remarcă tn ceea ce privește aplicațiile, pentru care s-au dat, de altfel, texte bine alese, extrase — ca tot materialul literar folosit în lucrare — din scriitorii clasici și contemporani.în general, lucrarea lui Ion P. Necula este izbutită și poate servi scopului pe care și l-a propus.
D. 8.

„Pedagogia 
și marile curente 
filozofice"Reprezentant de frunte al gîndirii pedagogice contemporane, profesorul polonez Bogdan Suchodolski este prezentat cititorilor din țara noastră de către Editura didactică și pedagogică printr-o lucrare de dimensiuni restrînse, dar avînd o mare densitate de idei. 

Lucrarea, întitulata „Pedagogia și marile curente filozofice", urmărește întreaga dezvoltare a gîndirii pedagogice de-a lungul

veacurilor prin prisma conflictului între esență și existență ți a modului de rezolvare a acestuia pe plan pedagogic. Ideea este dezbătută pe parcursul întregii evoluții a științei educației — de la pedagogia Iul Platon la pedagogia naturii, da aci în cadru] gîndirii peda

gogice a Iul Rousseau ți Pestalozzi, la umanismul raționalist, în cadrul concepției bergsoniene, pentru a ajunge la pedagogia socială modernă, la pedagogia culturii și educația nouă.Unghiul din care este a- bordată Istoria pedagogiei apare deosebit de original, iar tezele formulate de autor sînt susținute printr-o puternică argumentare mate- rialist-dialectică. Scopul principal al amplului eseu elaborat de B. Suchodolski este de a proiecta, tn perspectivă istorică, obiectivele educației modeme, despre care el consideră că trebuie să se desfășoare „în așa fel îneît existența umană să poată deveni baza creării e- senței umane".Eseul lut Bogdan Suchodolski, dezvăluind o gîndire originală și fecundă, se citește cu susținut interes de toți cel Interesați să cunoască sub multiple prisme problemele fundamentale ale pedagogiei.
Al. C.
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